

وَلَمَّا جَاءَ أَمْرُنَا نَجَّيْنَا هُودًا وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ بِرَحْمَةٍ مِنَّا ۖ وَنَجَّيْنَا صُمَّرَ بْنَ
عَذَابٍ غَلِيظٍ ۝ وَتِلْكَ عَادٌ جَحَدُوا بِآيَاتِ رَبِّهِمْ وَعَصَوْا رُسُلَهُ وَاتَّبَعُوا
أَمْرَ ثَمُودَ حَتَّىٰ بَدَّيْنَاهُمْ ۝ وَاتَّبَعُوا فِي هَذِهِ الدُّنْيَا لَعْنَةً ۖ وَيَوْمَ الْقِيَامَةِ ۖ إِلَّا
إِنَّ عَادًا كَفَرُوا وَرَبَّهُمْ ۖ إِلَّا بَعْدَ لَعَادٍ قَوْمٍ هُودٍ ۝

اور جب آتیا ہمارا حکم تو ہم نے نجات دیدی ہود کو اور جو ایمان لائے تھے ان کے ساتھ ہوجا
انہی اہل بیت کے اور ہم نے نجات دیدی اللہ تعالیٰ نے عذاب سے * اور یہ قوم عاد (گادستان) ہے
انہوں نے انکار کیا اپنے رب کی آیتوں کا اور نافرمانی کی اس کے رسولوں کی اور پیروی کرتے رہے
مگر شکر نہ کر حق کے حکم کی * اور ان کے بچھے بچھے تھے اس دنیا میں لیکن لعنت اور قیامت کے دن میں
سنو! عاد نے انکار کیا اپنے رب کا۔ سنو! عذاب اور عباد کے لئے جو ہود کا قوم تھی۔ (7.65/11)

۵۸۔ اور جب ہمارا حکم یعنی عذاب کا حکم یا عذاب ان کو پہنچا تو ہم نے ہود کو اور ان کے ساتھ
ایمان لائے والے مومنوں کو اپنی مہربانی کے ساتھ بچا لیا اور لعنت عذاب سے بچا لیا یعنی ان کے اعمال کا وہ
سے نہیں بلکہ ہمیں اپنی رحمت سے ان کو محفوظ رکھا یا رحمت سے مراد ایمان یعنی ہم نے جو ایمان
ان کو عطا کیا تھا اس کی وجہ سے ان کو محفوظ رکھا۔ مومنوں کی کل تعداد چار ہزار تھی۔ عذاب غلیظ سے
مراد ہے طوفان جس سے قوم عاد کو ہلاک کیا گیا تھا (ظہور)

۵۹۔ وہی قوم عاد تھی جس نے اپنے رب تعالیٰ کی آیات کا انکار کیا۔ یعنی آیات ربانیہ پر
کے باوجود انکار کیا عداوت۔ یعنی وہ جانتے تھے کہ وحی یہ آیات ربانیہ ہیں لیکن پھر بھی شکر نہ کیجے
یہ ایسے ہیں جیسے کہ باں کوئی چیز امانت اکھی جاے جس سے طلب کی جاے تو وہ انکار کر دے
حالانکہ وہ جانتے تھے کہ مقدس شے اس کے پاس بطور امانت ہے لیکن جان بوجھ کر انکار کرتا ہے اور
اسی پر اڑت جاتا ہے یہ بھی ایسے تھے۔ اور اللہ تعالیٰ کے تمام رسولوں کا نافرمانی کا۔ یعنی کہ نہ ایک
اس کا مطلب یہ ہے کہ ان کا ہر فرد انکار و تکذیب ہی کیا تھا اور وہ اپنے سرداروں کی وجہ
سے انکار و تکذیب کرتے تھے۔ اور ان کے بچھے بچھے کے لوگوں نے زمانہ ہود کی امر پر سرکش
جسمتوں کی۔ وہ ایسے بد بخت تھے کہ ایمان اور نجات کے داعی کا نافرمانی کرتے اور جو گنہگار
اور تباہی میں ڈالے اس کا فریاد نہ کرتے (روح البیان)

۶۰۔ خدا کی اور اس کے مومن بندوں کی لعنت ان پر جس پر ہی اس دنیا میں لیکن ان کا ذکر لعنت سے ہونے
لگا اور قیامت کے دن بھی میدان عسریٰ سب کے سامنے ان پر لعنت خدا پر گوارا دیا جاے گا
کہ عاد کے شکر کی خدمت سے ان کا قول ہے کہ ان کے نبی جتنے نبی آئے سب ان پر لعنت ہی کرتے آئے

ان کی زبان خدا کی لعنتیں بھی ان پر ہوتی ہیں۔ (ابن کثیر)

لغو الاشارة * **بمحدوثها**: انہوں نے انکار کیا۔ وہ منکر ہے (فتح) جحد اور جھوٹ سے جس تک
 منہ دل میں جس چیز کا اثبات پر اس کی نفی اور جس کی نفی پر اس کا اثبات کرے تاکہ میں یا میں کا منہ
 جمع مذکر غائب • **عصوا**: انہوں نے نافرمانی کی۔ انہوں نے اطاعت نہ کی۔ انہوں نے کھانا
 مانا **عصیان** اور **عصیان** سے ماہی کا منہ جمع مذکر غائب **عصوا** اصل میں **عصوا** تھا یا **عصوا** متحرک
 ماقبل اس کا مفتوح اس کے اس یا کو الف سے بدلاتا یا اب واو اور یا و درسا کن جمع پر ہے
 لہذا الف گرتی اور **عصوا** رہ گیا • **عینہ**: عناد رکھنے والے مخالف، ضدی۔

جبار: شکستگی کو جوڑنے والا، جبر کرنے والا، زبردست، سرکش۔ جبر سے سابقہ واحد جبر
 کے معنی زبردستی، ظلم۔ غلبہ، شکستگی کو جوڑنا میں خداوند تعالیٰ کا اکرم صفت آفرینہ معنی کے اعتبار سے ہے (ماہر اللغویان)
مفہومات نزیہ: آیت شریفہ میں حضرت حمزہؓ اور مومنوں کو عذاب سے نجات دینے کا ذکر ہے۔
 عذاب درحقیقت سمت سزا اور دکھ کی مار کو کہتے ہیں۔ المصباح المیسر میں لکھا ہے کہ **عذاب** تعذیب (سزا دینا)
 سے اسم یعنی حاصل مصدر ہے اصل میں لای زبان میں اس کے معنی مارنے کے ہیں بعد میں ہر درد ناک سزا کے لئے استعمال
 کیا جانے لگا اور استعارہ کے طور پر امور شام کو بھی عذاب کہنے لگے چنانچہ حاد رہے السنہ قطعہ من العذاب
 یعنی سفر تو عذاب کا اہم نمونہ ہے۔ نوردت القرآن میں ہے کہ عذاب کے معنی سمت دکھ دینا۔ شیخ ابو الطیب
 تاسی ابن اشتقاق سے نقل کرتے ہیں عذاب بکلام عرب میں عذرت سے ماخوذ ہے جس کے معنی اور گنے کے ہیں...
 عذاب کو عذاب ہی کے لکھا جاتا ہے کہ سزا یافتہ کو دوبارہ اس قسم کے جرم کا ارتکاب کرنے سے روک دیتا ہے
 اور نہ صرف اسے بلکہ اوروں کو بھی اس سے روکنے سے باز رکھتا ہے۔ اس کے معنی سمت دکھ اور درد، الم کا
 بھی آتے ہیں (لاق) اللہ تعالیٰ سے کسی کا قول یا فعل جیسا برا نہیں قوم حمزہؓ کی نافرمانیاں سرکشی، کفر و عصیان میں
 جب حد سے نہ ہوتے اور قوم والے حضرت حمزہؓ کی دعوت اور تعلیمات سے نصیحت نہ پر نہ ہوتے تو اللہ تعالیٰ کا
 عذاب کا حکم نافذ ہے ساری قوم سے صرف چار نیر افراد ہی دردت ایمان سے ہمہ خدہ رہے اور بوقت
 عذاب اللہ تعالیٰ نے انہیں حضرت حمزہؓ کے ساتھ بچا لیا اور وہ عذاب کا شکار نہ بنے۔ صورتاً ہے جبکہ قوم عار
 کو ان کی سرکشی کا خیارہ بقتلنا پڑا۔ انہیں برا کے عذاب سے بھلا کر بچا گیا۔

- قوم عار بھی مجیب و عزیز تھی کہ اس کے اپنے مالک و بیوردگار کی آیات اور نشانوں کا انکار کیا اور اپنے
 انکار پر شہادت کے ساتھ ڈٹتی رہی اللہ تعالیٰ نے بھیجے ہرے انہوں کی نافرمانی انہوں نے اپنا شعار اور دستہ
 بنا لیا جب کہ سرکش، ضدی، جاہل و ظالم، خود رستگار کی بات اور اس کا کہنا ہے چوں و چرا مان لیتے تھے
- نافرمان اور سرکشوں کے لئے دنیا و آخرت دونوں جگہ لعنت بھیجی گئی اور اللہ تعالیٰ نے ان کا قدر ہی۔ عار والوں نے اپنے
 رب کی ناشکری کی اس وجہ سے ان کی ہمارا ہی ہوئی۔ عار، حضرت حمزہؓ کی قوم والے تھے۔

وَالِی تَسُوذَ اَخَاهُمْ مَلِیْحًا . قَالَ یَقَوْمِ اعْبُدُوا اللّٰهَ مَا لَکُمْ مِنْ اِلٰهِ غَیْرِهِ ۗ هُوَ
 اَنْشَا کُمْ مِنَ الْاَرْضِ وَاسْتَغْنٰ کُمْ فَبِیْنَمَا فَاسْتَغْنٰکُمْ وَهُ ثُمَّ تَوَلَّوْا اِلَیْهِ اِنْ
 رَآتْی قَرِیْبًا مُّجِیْبًا ۚ قَالُوْا یٰصَلِحُ قَدْ کُنْتَ فِیْنَا مَرْجُوًّا قَبْلَ هٰذَا اَسْتَضْنٰ
 اَنْ تَعْبُدَ مَا یَعْبُدُ اٰبَاؤُنَا وَاِنَّا لَنَعْنٰ لَیْسَ لَکُمْ مِمَّا تَدْعُوْنَا اِلَیْهِ مَرْئِبٌ ۚ قَالَ
 یَقَوْمِ اَرۡءَیْتُمْ اِنْ کُنْتُ عَلٰی بَیِّنَةٍ مِّنْ رَّبِّیْ وَ اَسْتَنِیْ مِنْهُ رَحْمَةً فَمَنْ
 یَنْصُرُنِیْ مِنَ اللّٰهِ اِنْ عَصٰیْتُهُ ۗ فَمَا تَزِیْدُوْهُ نَبِیًّا غَیْرَ خَیْرِ ۚ

اور قوم شروع کی طرف ان کے معانی صالح (علیہ السلام) کو (مہم نے بھیجا) وہ بولے اے میری قوم! اللہ ہی کی
 عبادت کرو اس کے سوا کوئی معبود نہیں اس نے ہمیں زمین سے پیدا کیا اور ہمیں اس زمین سے
 آباد کر دیا سو تم اس سے گناہ صاف کراؤ اور اس کی طرف توجہ کر دو بے شک میرا پروردگار قریب
 ہے قبول کرنے والا * وہ بولے اے صالح (علیہ السلام) تم تو اس کے قبل ہم سے بڑے ہونے کی طرف
 (تو) کیا تم ہمیں (اس سے) منع کرتے ہو کہ ہم ان کی عبادت کریں جن کی عبادت ہمارے باپ
 دادا کرتے آئے اور ہم تو اس کی طرف سے بڑے شک میں ہیں تو وہ بڑے ہونے کی طرف
 تم ہمیں بلادے ہو * (صالح علیہ السلام نے) کہا اے میری قوم والو! عبدا یہ تباؤ کہ اگر یہ
 اپنے پروردگار کی جانب سے دلیل پر ہوں اور اس نے مجھے اپنی طرف سے رحمت (خاص)
 عطا کی ہو سو (یہ تو تباؤ) مجھے کون بچالے گا اللہ سے اگر میں اس کی نافرمانی کروں، سو
 تم تو سرسریہ انتقام ہی کر رہے ہو۔ (۱۱/۱۱ تا ۶۳ * ت: م)

۶۱ - حضرت صالح علیہ السلام شروع کی طرف اللہ کے رسول بنا کر بھیجے گئے تھے۔ قوم کو آپ نے

اللہ کی عبادت کرنے کا اور اس کے سوا دوسروں کی عبادت سے روکنے کی نصیحت کی۔ بتلایا کہ

انسان کا ابتدا ہی پیدا اللہ تعالیٰ نے مٹی سے شروع کی ہے تم سب کے باپ آدم علیہ السلام کا

مٹی سے پیدا ہے اس نے اپنے فضل سے ہمیں زمین پر بسایا ہے کہ اس میں گزار کر رہے ہو۔ ہمیں

اللہ سے استغفار کرنا چاہیے اس کی طرف جھکے رہنا چاہیے وہ بہت ہی قریب ہے اور قبول فرمادے گا (اس کی طرف)

۶۲ - صالح علیہ السلام کی قوم نے کہا جب بعض صالح نے اللہ تعالیٰ کی توحید اور اس کی عبادت کی دعوت دی

اے صالح! تم ہمارے درمیان تھے ہمارا عقیدہ اس کے قبل یعنی اس دعوت سے پہلے ہمارے ہی

نبی تھے انسان آدم علیہ السلام کا عقیدہ یہ ہے کہ اللہ ہی مصلحت کی علامت نظر آتی تھی

اور ہم بھیجے تھے کہ (تم ہی) ہمارے سردار ہو گئے اور ہم (تم سے) بہت فائدہ حاصل کریں گے

اور اپنے کاموں پر مشورے لیں گے اور اپنے جملہ امور کا رہبر بنائیں گے لیکن جبکہ ہم نے

تم سے یہ بات سنی ہے تو ہماری تمام امیدیں منقطع ہو گئیں۔ کیا تم ہمیں روکنے پر ان کی عبارت سے جس کی
ہمارے آبانے پر شکر کی ہم شکر ہی ہے جس کی تم ہمیں دعوت دیتے ہو۔ تمہارا یہ سادہ شکر
سید دانے والا ہے

۶۳۔ میں معلوم کرتا ہوں کہ قوم کے لوگوں نے پیسے بڑی منت سادھت کی ہوتی اپنی فرمائش اور امیدوں
کا واسطہ دیا ہوتا کہ آپ اس انوکھی دعوت سے باز آجائیں میرا ذرا دھکا کر آپ کو (مناضے) کا کوشش
کی ہوتی۔ ان کی ترغیب و ترہیب کے جواب میں آپ نے فرمایا یہ تھا کہ اسے قوم امانا کہ تمہیں فرمایا
نظر نہیں آ رہا لیکن میں تو دیکھ رہا ہوں کہ آفتاب صداقت منور فشاں ہے میری جنت بھیرت کو میرے
پروردگار کا وعدہ نیت اور کبریائی کے جلوے قدم قدم پر نظر آ رہے ہیں میں کس طرح ان تابعدار حقائق
کا انکار کر سکتا ہوں۔ اتر ان حقائق کو میں بے نقاب دیکھ لینے کے بعد میں تمہاری خوشنودی حاصل
کرنے کے لئے ان کا انکار کر دوں تو اتر سے اب نہ مجھے بیکار کیا تو کیا تم میں سے کسی میں اتنا دم خم
کہ وہ مجھے چھوڑا۔ تم سے خیر خواہ میں کر مجھے سمجھا رہے ہو لیکن میں تمہاری بات نہیں مان سکتا کیوں
اس میں سراسر نقصان ہے مجھے ایسے نادان دوستوں کی نصیحتوں کی ضرورت نہیں (منہ اتر ان)

لغوی اشارے * اَنَّا كُنَّا : اس نے تم کو پیدا کیا۔ اس نے تمہاری پرورش کی۔ اَنَّا صَيِّغَةُ ماضی
كُنَّا ضمیر جمع مذکر حاضر۔ **اِسْتَعْمَرْنَا كُنَّا** : اس نے تم کو آباد کیا۔ **اِسْتَعْمَرْنَا** استعمار سے
جس کا معنی آباد کرنے کے ہیں۔ ماضی کا صیغہ واحد مذکر غائب **كُنَّا** ضمیر جمع مذکر۔ **مُجْتَمِعَات** : (م
نامی واحد مذکر فکرہ اجابۃ مصدر) (باب افعال) جوئے مادہ، دعا قبول کرنے والا، دینے
والا (دنیا میں یا آخرت میں)۔ **مَنْزُجُوا** : (م معنوں مذکر رجاء مصدر۔ امید گاہ، جس سے آس لگی ہو) (ل ان)

منہ بات مزید : شہد حضرت صالح علیہ السلام کی قوم کا نام ہے۔ لغات القرآن میں ہے کہ لفظ شہد کو لفظ
مجھ بتاتے ہیں اور لفظ لال اور چوں کہ یہ قبیلہ کا نام ہے اس لئے غیر منصرف پڑھتے ہیں عربی ہونے کی
صورت میں یہ شہد سے مشتق ہے بیروزن فعلوں، شہد ماہرین کا اس شہد سے پانا کہ کچھ ہیں جو
گڑھے میں جمع ہو جاتا ہے سردی میں باقی رہتا ہے اور گرمی میں سوکھ جاتا ہے۔ امام لغت ابو عمرو بن السلا
نے ملاحظہ کیا ہے کہ "چوں کہ قوم شہد میں پانیاں لگی تھی اس لئے وہ شہد کے نام سے موسوم ہے۔ شہد کلمہ
پانی کو کہتے ہیں ان کی آبادیاں حجر میں حجاز و شام کے درمیان وادی النبی تک واقع تھیں۔ اور انسانی
میں ہے کہ شہد کی وجہ تسمیہ یہ ہے کہ ان کے عورت اعلیٰ شہد بن عابد بن ارم بن سام بن نوح علیہ السلام
کے نام پر پانیاں قوم کا نام پڑ گیا۔ مولانا سید سلمان ندوی نے لفظی تحقیق کے ساتھ ارمین القرآن میں ملاحظہ کیا ہے
کہ شہد کے معنی عام ساری زبانوں میں دی ہیں لہذا جو عربی میں حاملہ کے معنی ہیں اور سبت سے قبائل عرب کے نام ہیں۔

وَلَيَقْتُومُنَّ هَذِهِ نَاقَةُ اللَّهِ لَكُمْ آيَةٌ فذُرُّوهَا تَأْكُلُ فِي أَرْضِ اللَّهِ وَلَا تَمَسُّوهَا بِسَوْءٍ
فِيأَخْذِكُمْ عَذَابٌ قَرِيبٌ ۝ فَعَقَرُوْهَا وَقَالِ تَشْعَبُوا فِي ذَارِكُمْ ثَلَاثَةَ أَيَّامٍ
ذَلِكَ وَعَدٌ غَيْرٌ مَّكَذُوبٌ ۝ فَلَمَّا جَاءَ أَمْرُنَا نَجَّيْنَا صَالِحًا وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ
بِرَحْمَةٍ مِنَّا وَ مِنَ خِزْيِ يُوسُفَ ۚ إِنَّ رَبَّكَ هُوَ الْقَوِيُّ الْعَزِيزُ ۝

اور اسے میری قوم! یہ اللہ کا ناقہ ہے تمہارے لئے نشانِ تو اسے چھوڑ دو کہ اللہ کی زمین میں
کھائے اور اسے بری طرح ہاتھ نہ لگانا کہ تم کو نزدیک عذاب پہنچے گا * تو انہوں نے اس
کا کوچیں کاٹیں تو صالح نے کہا اپنے گھروں میں تین دن اور بہت لو یہ وعدہ ہے کہ
چھوڑنا نہ ہو گا * پھر جب سہارا حکم آیا ہم نے صالح اور اس کے ساتھ کے مسلمانوں کو

اپنی رحمت فرما کر بچا لیا اور اس دن کی اسوائے سے بے شک سہارا ب قوم کی عزت والا ہے (۱۱/۶۴ تا ۶۶) *
۶۴۔ قوم ثمود نے (حضرت صالح علیہ السلام سے) کہا اپنی نبوت کو ثابت کرنے کے لئے پتھر کا چٹان سے

ایک ادھنی جو دس ماہہ گا بھن بھی ہو برآمد کر دو۔ حضرت صالح علیہ السلام نے دعا کر دی اور آ چٹان
سے ایک ادھنی برآمد ہوئی جس کا بچہ بھی فررا ہو گیا اس وقت آپ نے فرمایا۔ اور اسے قوم والو! یہ
یہ (یہ براہ راست بغیر ماہہ کے پیدا کی گئی) اللہ کی ادھنی ہے جو تمہارے لئے ایک معجزہ ہے
پس اس کو اللہ کی زمین میں گھوسنی پھیر کر اپنے دو تار زمین کا سبزہ چیر کر پھیرے اور زمین کا پانی پینے
رہے تم یہ اس کی خوراں اور پانی کا کوئی بار نہیں اور اس کو بہی نبی سے نہ کہتے تھانا ورنہ
تم کو عذابِ الہی سے دوچار ہونا پڑ جائے مگر تین دن میں تم پر عذاب آ جائے گا۔ (مظہری)

۶۵۔ وہ ادھنی گرمیوں میں جب وادی کے کنارے بیٹھتی تو ڈرا کے مارے کافروں کے حاضر و ادا کی کے اندر
چھپ جاتے اور سردیوں میں وادی کے اندر وہ جیسے میں جا بیٹھی تو ان کے حاضر و ادا کی کے کنارے ماہہ سردی
میں ٹھہرتے رہتے کافروں پر یہ بات ناگوار تھی کہ ان کے حاضر و ادھنی کی وجہ سے تکلیف میں رہیں
تو ادھنی کی کوچیں کاٹ ڈالیں۔ یہ ظلم قدر نامی شخص نے کیا جسے کنارے حکم دیا تھا یا تم اور تم
اس کی اس غلطی سے سب خوش ہو ملکہ وہ کشمیرا تو شست اپنی تمام لہجے میں بابت دیا تو حضرت صالح
نے فرمایا گزارو اپنے شہر یا اپنے گھروں میں تین دن۔ پھر تمہیں عذاب ہی سبب دیا گیا ہے تاکہ
یہ وہ وعدہ ہے کہ جو چھوڑنا نہیں ہو گا۔ (بحوالہ روح البیان)

۶۶۔ تو اس عاملِ ناشکری قوم پر جب آیا سہارا عذاب یا حیدر عذاب تو ہم نے بچا لیا اپنے
پیارے نبی سے صالح کو اور ان کے ساتھیوں کو ایمان لایا چکے تھے یا جو ان پر ایمان لایا چکے تھے یا جو
ایمان دلا ان کے ساتھ رہتے تھے۔ بچا یا ہم نے اپنی رحمت کے ذریعہ جو خاص ہماری طرف سے تھی

بجز کسی استحقاق کے۔ بچا لیا ہم نے ان سب کو اس ذلت یا پریشانی یا رسوائی سے یا اس طرح کہ وہ عذاب ان مومنوں کو نہ دکھایا نہ سنایا تاکہ اس سبب ناک منظر کو دیکھ کر نہ تلبس نہ پریشان ہوں۔ اس طرح کرنا اللہ کے لئے کچھ مشکل نہیں کیوں کہ (اے صبرت) آپ کا رب بےت قوت والا ہے کہ عذاب آیا کفار کو سنایا اور نہ گزر گیا مومنین ذکر الہی میں اس طرح مختصر ہے کہ ان کو بیتہ لہی نہ تھا کیوں مجھینے والا عزیز غالب ہے دشمنوں پر۔ (الحجرات آیت ۲۱)

سوی انارے * شمشوہا : تم اس کو بار بار تباہ تم اس کو چھوڑ۔ شمشوہا شمس سے مفارغ کامینہ جمع مذکر حاضر۔ ہا ضمیر واحد مذکر غائب لا شمشوہا (تم اس کو بار بار تباہ) فعل نہیں ہے • عقرہ: دوسرے کو نہیں کاٹ دین (ضرب) عقرہ سے جس کے منہ کو نہیں کاٹنے کے ہیں، اصل کامینہ واحد مذکر غائب، کو نہیں کہتے ہیں پاؤں کے پتھوں کو جو پیچھے کی طرف اڑی کے پاس ہوتے ہیں عرب میں دستور تھا کہ اونٹ کو حلال کرنا ہوتا تو پہلے اس کی کوئیں کاٹتے تاکہ کھاتا نہ جاے۔ پھر اس کو خر کرتے۔ فیو حی نے صحابہ میں لکھا ہے عقرہ کا استعمال صرف کوئیں کاٹنے کے لئے ہوتا ہے، وہ کبھی کبھی خر کے منہ میں لگا آتا ہے انہوں نے اس کی وجہ بھی یہ لکھی ہے کہ چون کہ خر عام طور پر عقرہ کے لبہ میں برا کرتا ہے اس لئے اس سے خر کرنا بھی برا دیتے ہیں (تاج العروس) • خزنی: ذلت، خواری، رسوائی، خزی، خزی کا مصدر ہے (لغ)

مقبولات مزید * قوم ثمود بیابانوں میں بہت خوبصورت مکانات تعمیر کر کے کائنات جانی تھی ایک قول کے مطابق سنگتراشی کی ابتدا انہوں سے شروع ہوتی۔ ان قوم کے مورث اصلی ثمود نے اپنی رہائش میں سے دور منگلاخ علاتہ میں اخصیا کی دہریں پھیلنے والی ان کی نسل ثمود سے رسوم ہوئی اور سنگتراشی میں ماہر ہوئی۔ یاد رکھیں ہے کہ ثمود اور ان کی عمر میں طویل تر ہوا کرتی لہذا ان میں اکثریت ان توروں کی تھی جن میں ہر ایک شخص کی عمر تین سو سال ہوتی اور زیادہ سے زیادہ ہزار سال تک بھی ہوتی۔ اس کے ساتھ انہیں قوت و طاقت، عقل معاری، سنگ سازی اور بہترین کام دیکھری اور چہرہ نمایاں بھی ملی لہذا۔ قوم ثمود نے کثرت سے عمارتیں، مکانات اور باغات بنائے تھے۔ ان کی بعض یادگاریں آج بھی موجود ہیں۔ ثمود کا دور ارتقاء و عروج عادیوں کے لبہ سے شروع ہوتا ہے۔ ثمود بت پرستی، کورسپرستی اور مظاہر پرستی میں مبتلا ہو گئے تھے۔ حجاز سے حدود سینا تک اپنے والے ثمود کی ہدایت کے لئے اللہ تعالیٰ نے حضرت صالح علیہ السلام کو مبعوث فرمایا جو انہما کے کھانا بند اور قوم سے تھے آئیے قوم کو شرف کی منگلتوں سے نکلانے اور عبادہ ایمان پر لانے کے لئے دعوت حق دینے کا کام بلا تاخیر شروع فرمایا آئیے ہر عمر چالیس سال صفت نبوت کے فرائض کی ادائیگی کا آغاز کیا اور ساری دنیا کی زندگی اس قدم میں مشغول رہے۔ قوم نے آئیے معجزہ کا مطالبہ کیا۔ تاہم اللہ بطور معجزہ اللہ نے آئیے

وَأَخَذَ الَّذِينَ ظَلَمُوا الصَّيْحَةَ فَأَصْبَحُوا فِي دِيَارِهِمْ جِثْمِينَ ۖ كَأَن لَّمْ يَغْنَوْا
 فِئْتًا ۚ إِنَّ تَمُودًا كَفَرُوا زُرْتَهُمْ ۚ أَلَا بُعْدُ لِتَمُودَهِ وَلَقَدْ جَاءَتْ
 رُسُلَنَا إِبْرَاهِيمَ بِالْبُشْرَى قَالُوا سَلَمًا ۗ قَالَ سَلَامٌ قَالُوا إِن جَاءَ بِعِجْلٍ
 حَنِينٍ ۖ
 اور تمگادوں کو سخت آواز نے آیا (زلزلہ کی سبب ناک آواز تھی یا فرشتہ کی) تم تودہ
 اپنے گھروں میں اوندھے پیرے رہ گئے ۖ گویا کہ ان میں کبھی رہے ہیں نہ تھے دیکھو (قوم)
 تمور نے اپنے آپ سے انکار کیا تھا دیکھو عیسا کا رہے (قوم) تمور میرے ۖ اور ہمارے
 بھیجے ہوئے (فرشتے) ابراہیم (علیہ السلام) کے پاس خوش خبری لے کر آئے، کہنے لگے سلام،
 اس نے بھی کہا سلام، پھر کہو میں دیر نہ لگی کہ ابراہیم ایک تلوہ بوجھڑا لے کر آئے
 (کھانے کو)۔ (۱۱/۶۹ تا ۷۰: ح)

۶۷۔ اور پیکر انفس پر ظلم کرنے والوں کو چیخے لیکارنے سے۔ حضرت جبرئیل علیہ السلام زور سے چیخے جس سے
 کفار تباہ و برباد ہو گئے ۖ کاشغی نے کیا کہ جو نبی صالح علیہ السلام نے انفس مذرب کا خبر دی انور نے
 اپنی قبروں میں گھوڑیں اور عذاب کے استعارے بنیو گئے۔ جب جو تھے روز سورج طلوع
 ہونے سے اس وقت تک عذاب نازل نہ ہوا تودہ گھروں سے باہر نکل آئے اور ایک دوسرے کو بلانے
 ہنسی مذاق اور حضرت صالح علیہ السلام سے استہزاء کرنے لگے۔ در اس اثناء حضرت جبرئیل علیہ السلام اپنی
 اصلی صورت میں نمودار ہوئے۔ آپ کے پاؤں زمین پر آہ سر آسمان پر تھا پھر اپنے سر پھیلانے صفحہ مشرق
 و مغرب تک تمام ارضے زمین کو ڈھانک لیا آجکے یادوں زور، بال سبز، دندان مبارک سفید لہ چمکیلے،
 پیشانی زردانی اور روشن چہرہ، سر کے بال سرخ مہربان کی طرح نمودار ہوئے جبے صالح علیہ السلام کی باغی قوم
 نے دیکھا تو سخت گھبرائی اوندہ ڈر کے مارے اپنی گھوڑی بچا کر قوموں میں داخل ہوئے۔ چونکہ جبرئیل علیہ السلام
 رو سے زمین پر جھپٹے تھے وہیں کھڑے کھڑے زور سے کہا "تم براۓ اللہ کی نعمت ہو۔" مر جاو "آپ کے ایک
 بار کہنے سے سب کافر مرنے آئے، ان کے مرنے سے ان کے گھروں کو جھٹکا (زلزلہ) آتا جس سے ان کی
 چھتیاں ان کے اوپر آگئیں ۖ پس ہوئے اپنے گھروں میں اپنے شہدوں میں گھسٹوں کے مل فرودہ پیرے
 ہوئے۔ یعنی مر گئے اور ان میں جس و حرکت تھی نہ تھی۔ اس میں بتانا ہے کہ ان کی سب صلاہت فرشتہ کی تھی (وہی علیہ السلام)
 ۶۸۔ تودہ قوم میاں کھی آبادی نہ تھی۔ خود کرد کہے شک قوم تمور نے کت کت نقصان دامن کیا کہ
 اپنے آپ کو کھڑا اس طرح کہ اس کا وہ انت کا لا مشرک ہوئے نما انکار کیا۔ اس کے پیارے نبی کی
 گستاخی کی۔ پس اسے موجود کو اتہم کو تینہ اور ڈرانا اور بہت دلانا اور آئندہ نسوں کو یہ خبریں سننا کہ ان
 ظلموں اور کفروں سے بچانا۔ خود کرد کسی ملکہ کت بچی تمور کی۔ یا یہ سوچو کہ کسی بد دعائیں ملیں انفس پر طوں سے

یہ کہ سبھی پر نمودار یا دائمی عذاب پر اس کو "یا رحمت سے دوری پر اللہ آباد کر اس بد بخت قوم کو ان کے گنہگاروں اور
تکذیب اور استہزاء اور مبین - عقر ناقہ وجہ سے - روایت ہے حضرت جابر سے کہ غزوہ تبوک میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
نے خطبہ ارشاد فرمایا - اسے تو اب انبیاء کرام سے زیادہ مطالبے تمہیک نہیں۔ دیگر قوم نے نمودارنے مطالبہ کرتے اور مبین
حاصل کیا مگر اس کو وجہ سے عذاب آیا۔ (اشرف المصنفین)

۶۹ - اور یقیناً پہنچے ہمارے مامد (ملائکہ) ابراہیم (علیہ السلام) کے پاس (اسحق علیہ السلام اور یعقوب
بن اسحاق کی سیدائش یا قوم لوط کی) ہلاکت کی خوشخبری لے کر مقبول حضرت ابن عباس و عطاء بن
ملائکہ تیرتھے حضرات جبرئیل، میکائیل، اسرافیل، - مہربان گویا نے کہا جبرئیل ۳۱ ان کے ساتھ
ساتھ دوسرے ملائکہ تھے، غمناک نے کہا تو تھے "مقاتل نے کہا بارہ تھے - سہول نے کہا تیارہ تھے -
سب ملائکہ فریاد صورت رکڑوں کی شکل میں پہنچے تھے - فرشتوں نے کہا (ہم آپ کو) سلام کرتے ہیں -
حضرت ابراہیم علیہ السلام نے کہا تم پر بھی سلام ہو فرشتوں نے جملہ فعلیہ استعمال کیا جو حدوت میں ان
زمانے کو تیار پایا ہے اور حضرت ابراہیم علیہ السلام نے سلام کہہ کر جملہ اسمیہ کہا جو اسمیہ اور دوام بردار
کر رہا ہے حضرت ابراہیم علیہ السلام کا جواب فرشتوں کے سلام سے بھرتے تھا * جنتیہ: بھیر بھیا ہوا۔ (منظری)

سوی اشارے * حسیۃ، حسی، کزاک، ہولناک آواز، نعرہ، جتھلاہ، - صیاح، یصیح کا مصدر
اور معنی حاصل مصدر بھی آتا ہے۔ علامہ سلیمان جمل شینخ مکتب سے نقل ہے۔ حسیۃ ہر روز فحلۃ
- صیاح کے ایک بار وقوع میں آنے کو تیار ہے اور "صیاح" صورت شدید (سخت عذاب) کو
کہتے ہیں۔ کہا جاتا ہے ح یصیح صیاحا یعنی روز سے جینا (المحل علی الجلالین) اصل میں تڑائی کے
چرنے یا کپڑے کے پھیننے سے جو زور سے جھولنے کی آواز پیدا ہوتی ہے اس آواز کے نکلنے کو "الصیاح" کہتے
ہیں صیوہ اسی سے ہے اور چون کہ آواز کی آواز سے آواز کبیرا اٹھتا ہے اسے معنی کبیرا اور عذاب کے بھی استعمال

منہرات خزیدہ * جب ناقہ اللہ معجزہ کی صورت میں ظاہر ہوئی تو حضرت صالح علیہ السلام نے قوم سے فرمایا کہ
تمہارا مطالبہ معجزہ کا تھا سو وہ ظاہر ہوا۔ اللہ کی نشانی ہے اسے مت سدا اور مبین کو آئی پر چرنے دو۔
چندہ کا پانی ایک شام میں اور ایک دن اس کے چھوڑ دو اگر تم نے اسے ٹرنڈ نہیں پایا تو تمہاری خبر نہیں۔ بد نصیب قوم نے
حضرت صالح کے ارشاد کا بخلوت کیا قوم کے سازشوں نے منصور بنایا کہ حضرت صالح ۳۱ ان کا مومن ساتھیوں پر سخن
مارا جاے انہوں نے ارشاد کیا کہ تمہیں کھانا ڈالیں نتیجتاً تمہیں ہولناک زلزلہ کی صورت میں ان پر عذاب آیا اور
حضرت صالح اور مومنین کے سوا سارے نافرمان ہلاک و بہار ہوئے۔ قوم نمودار کر گئی اور عبادان نے اللہ کی ہلاکت کر دیا
• اللہ تعالیٰ کا بھیجے ہوئے چند خوش اور خوشی حضرت ابراہیم علیہ السلام کے پاس فرود لے کر آئے تھے * حضرت ابراہیم نے
مہان وزارت آئی ہے ان کی تواضع کے لئے بھگتے گا تازہ بھیا ہوا گوشت پیش کیا تھا۔ (مس م ح ش)

بہا ہوا (م)

فَلَمَّا رَأَىٰ أَنذِيحُهُمْ لَا تَصِلُ إِلَيْهِ نَكَرَهُمْ وَأَوْجَسَ مِنْهُمْ خِيفَةً قَالُوا لَا تَخَفْ
 إِنَّا أُرْسِلْنَا إِلَىٰ قَوْمٍ مُّؤْمِنِينَ ۗ وَامْرَأَتُهُ قَائِمَةٌ فَضَحِكْتُمْ قَسَبْنَا لَهَا بِاسْمِهَا
 وَمِنْ وَرَاءِ اسْمِهَا يُعْقَبُونَ ۗ قَالَتْ يُونِيسُ أَيْ آلِدُؤُا أَنَا عَجُوزٌ وَهَذَا بَعْلِي
 شَيْخًا ۗ إِنَّ هَذَا لَشَيْءٌ عُجِيبٌ ۝

عجب دیکھا کہ ان کے ہاتھ نہیں بڑھ رہے کھانے کی طرف تو اجنبی خیال کیا انھیں اور
 دل ہی دل میں ان سے اندیشہ کرنے لگے۔ فرشتوں نے کہا ڈریے نہیں۔ ہمیں تو بھیجا گیا ہے
 قوم کو طاقی طرف * اور آپ کی اہلیہ (سارہ پاس) کھڑی تھیں وہ نہیں بیٹھیں تو ہم نے
 خوش خبری دی سارہ کو اسحق کی اور اسحق کے بعد یعقوب کی * سارہ نے کہا وا اے حیرانی!
 کیا میرے بچے ہو گا حالانکہ میں بوڑھی ہوں اور یہ میرے میاں ہیں یہ بھی بوڑھے
 ہیں۔ بلاشبہ یہ تو عجیب و غریب بات ہے۔ (۱۱/۷۰ تا ۷۲ ص: ۷۲)

۷۰۔ جب حضرت ابراہیم علیہ السلام نے دیکھا کہ یہ کھانے کی طرف راغب نہیں ہیں تو ان سے اجنبیت محسوس
 کی اور محسوس کیا اپنے دل میں ان کی طرف سے خوف یعنی حضرت ابراہیم علیہ السلام کے دل میں پیدا ہوا۔
 مہازوں کی طرف سے دل میں خوف محسوس کیا۔ قنادہ نے کہا اس زمانے میں ان لوگوں کا دستور تھا کہ اگر
 مہاز سبز باہر کا کھانا نہیں کھاتے تھے تو سبز باہر خیال کرتا تھا کہ یہ موت ہے ارادے سے آئے ہیں ان
 کا نیت پھر نہیں ہے رات کو آئے والے مہازوں کو کھانا پیش کیا جاتا، اگر وہ کھالیا تو قنادہ اس کی
 طرف سے بے فکر دے خوف برہا ہے اور نہ کھانا تو ڈرنے تلخ تھیں یہ چور نہیں کہ لوٹنے آیا ہے حضرت
 ابراہیم کو بھی مہازوں کی طرف سے بے ارادے کا اندیشہ ہوا۔ صحیح ظاہر مطلب یہ ہے کہ حضرت ابراہیم
 کو یہ تو معلوم ہوا کہ وہ ملائکہ ہیں کیوں کہ انہوں نے کھانے کی طرف ہاتھ نہیں بڑھائے (مگر
 آپ کو یہ خوف ہوا کہ کہیں اللہ کو سہی کوئی بات پسند نہ آتا ہو اور فرشتے کوئی مصیبت ڈالنے
 کے لئے بھیجتے ہوں یا ان کی قوم پہ عذاب نازل کرنے کے لئے متحرک ہو جائیں۔ ملائکہ نے کہا
 (آپ اپنے یا اپنی قوم کے ستموں) اگر ان خوف نہ کریں ہم کو تو قوم اول کی طرف ان پر عذاب
 نازل کرنے کے لئے) بھیجا گیا ہے (تفسیر منہجی)

۷۱۔ اور اس کی لایا (حضرت ابراہیم علیہ السلام) کہ وہ بکرہ حضرت سارہ) اس پر وہ کھڑی تھیں وہ
 اپنے لگیں تو ہم نے اسے اس کے فرزند اسحاق (علیہ السلام) کی خوش خبری دی اور اسحاق (علیہ السلام)
 کے بچھے حضرت اسحاق (علیہ السلام) کے فرزند یعقوب (علیہ السلام) کی۔ حضرت سارہ کو خوش خبری
 دینے کی وجہ یہ تھی کہ اولاد کی خوشی عورتوں کو مردوں سے زیادہ ہوتی ہے اور نیز یہ لکھی تھا کہ حضرت

سارہ کے کوئی اولاد نہ تھی اور حضرت ابراہیم علیہ السلام کے فرزند حضرت اسماعیل علیہ السلام موجود تھے اس لیے
 شہادت کے ضمن میں ایک شہادت یہ بھی تھی کہ حضرت سارہ کی عمر آٹھ دراز تھی کہ وہ اپنے بولنے والی دیکھیں گی۔ (کوچا کہنے والا)

۷۲ - (حضرت لیلیٰ سارہ) اس خوش خبری کو سن کر خوشی اور تعجب کے بلے جلے جذبات سے بولیں
 اپنے حیرانی۔ (کیا میں ماں بنوں گی) حالانکہ میں بوڑھی ہوں تھا تو بے سال کی اس عمر میں کب
 کسی عورت کے بچہ پر تاجہ اور یہ میرے خاوند جو تمہارے سامنے ہیں یہ بھی بڑھاپے کی حالت میں (الکھیریا)
 ایک سو بیس سال کی عمر میں۔ لفظ بعل کا ایک معنی اصل یعنی جڑ ہے چونکہ خاوند اولاد کے
 حق میں بیوی کی جڑ کی حیثیت رکھتا ہے اس لیے اس کو بعل کہتے ہیں ان پر دو طرفہ صنعتی کی
 وجہ سے بے شک یہ اولاد کا ہونا البتہ قانون الہی کے اعتبار سے تعجب ناک بات ہے۔ (کوچا کہنے والا)

لغوی اشارے * خَيْفَةٌ: خوف، ڈر، خِشَابٌ: خوف کا مصدر ہے راعِبٌ لکھتے ہیں خَيْفَةٌ
 اس حالت کا نام ہے جو انسان کو خوف کی حالت میں ہوتی ہے • فَحْشٌ: وہ ہنسی، وہ ہنس پڑنا
 اسے ہنسی آتی۔ فَحْشٌ سے ماضی کا صیغہ واحد موشٌ غائب • وَبَلَّتِي: مضاف و مضاف الیہ
 اصل میں وہ بلی تھی تھا انسوس و حسرت کی آواز کہنے کے لیے یاہ کو الف سے بدل کر وہ بلی کو
 وہ بلیا کر دیا۔ ہائے انسوس • عَجُوزٌ: بڑھیا۔ پیرزین۔ راعِبٌ نے لکھا ہے کہ بڑھیا کو عجوز اس لیے
 کہتے ہیں کہ بہت سے امور کی انجام دہی سے عاجز ہے • شَيْخٌ: بوڑھا۔ اس سیدہ اور قرآن نے لکھا
 ہے کہ پیاس سے لے کر اس پر اس کے بڑھے کو شیخ کہتے ہیں شیخ اور آشیخ صحیح ہے۔ (لوق)

شہادت مزید * حضرت ابراہیم خلیل اللہ علیہ الصلوٰۃ والسلام۔ اللہ تعالیٰ نے بڑ زیادہ ۵۵۵ ہجرت سے رسول
 اللہ ہمارے آقا ہوئے حضور خاتم النبیین محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے صد امجد ہیں اور تمام انبیاء و مرسلین
 میں حضور رحمة للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد فضیلت والے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد
 فرمایا: "قیامت میں کے دن سب سے پہلے حزن کو لباس پہنایا جائے گا وہ حضرت ابراہیم علیہ السلام ہوں گے
 (صحیح بخاری) اور حضرت ابن عباس (رض) حضرت ابراہیم علیہ السلام کی ولادت یا سعادت ملک باہل کے
 شہر میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی پیدائش سے دو ہزار سال قبل ہوئی عام مورخین کے بیان کے مطابق
 آپ کا سلسلہ نسب انیسویں پشت میں حضرت سام بن نوح سے جا ملتا ہے۔ بخاری شریف میں
 حضرت ابراہیم علیہ السلام کے صلیہ مبارک کے بارے میں حدیث شریف ملتی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
 ارشاد فرمایا: "اگر ابراہیم علیہ السلام کو دیکھنا چاہو تو مجھے دیکھو" حضرت لیلیٰ سارہ حضرت ابراہیم
 علیہ السلام کی زوجہ مکرمہ تھیں اللہ تعالیٰ نے ان دونوں کو باوجود کہ سن کم حضرت اسماعیل علیہ السلام طائر فرمایا
 حضرت ابراہیم علیہ السلام کے فرزند اگر حضرت اسماعیل علیہ السلام تھے جن کی والدہ ماجدہ حضرت لیلیٰ باجرہ علیہا السلام تھیں
 (س م ح سن)

مَا لَوْ اَتَّعَجِبِينَ مِنْ اَمْرِ اللّٰهِ رَحِمَتُ اللّٰهِ وَبَرَكَتُهُ عَلَيْكُمْ اَهْلَ الْبَيْتِ
اللّٰهُ حَمِيدٌ مُّجِيدٌ ۝ فَلَمَّا ذَهَبَ عَنْ اِبْرَاهِيْمَ الرُّوْعُ وَجَاءَتْهُ
الْبَشْرٰى مُجَادِلًا فِى قَوْمِ لُوطٍ ۝ اِنَّ اِبْرَاهِيْمَ لَخَلِيْمًا ۝ اَدَاةً مُّنبِتًا ۝

(پاور پوائنٹ: ۱۱)

وہ (فرشتے) بولے اسے تم تعجب کرتی ہو اللہ کے کام سے۔ اسے (ابراہیم علیہ السلام کے) خاندان
والو! تم میرے تو اللہ کی "خاص" رحمت اور اس کی برکتیں "نازل ہوتی رہتی" ہیں بے شک
وہ تعریف کے لائق اور بڑا شان والا ہے * بے شک ابراہیم (علیہ السلام) سے خوف زائل
ہو گیا اور ان کو خوش خبری مل گئی تو وہ لگے ہم سے (یعنی ماہرے فرشتوں سے) قوم لوط کے باپ
سے محبت (جدال) کرنے * بے شک ابراہیم (علیہ السلام) بڑے حلیم بڑے دردمند بڑے نرم دل تھے

۳۳۔ فرشتوں نے کہا کیا اللہ کے حکم پر تمہیں تعجب ہوا ہے حکم سے مراد ہے اللہ کی قدرت اور قضاء
یعنی اللہ کی قدرت پر ہمیں تعجب نہ ہونا چاہیے کیوں اللہ جیسی چیز کا ارادہ کرتا ہے تو کتنا
بے پروا، پس وہ ہر حال میں ہے۔ رحمت سے مراد ہے نعمت یا محبت اور برکت سے مراد ہے ہر
خیر کی ترغیب اور بہتری۔ یعنی علماء کے نزدیک رحمت سے مراد ہے نبوت، برکات سے مراد ہیں

اسرائیل کے (بارہ) خاندان۔ کیوں کہ تمام انبیاء ابن اسرائیل حضرت سارہ کی نسل سے ہوتے ہیں
"رحمت اللہ" مستقل جملہ ہے اور افع تعجب کی علت ہے مطلب یہ کہ اسے اہل خانہ تم کو شہادت
اولاد پر تعجب نہ کرنا چاہیے اللہ کی ایسی رحمتیں اور برکتیں تو تیار ہے بے بکثرت موجود ہیں۔
مُجِيدٌ یعنی مستحق ستائش کام کرنے والا۔ مجد کے معنی جوہر سے صفا ہے لکھے ہیں (ذاتی)

نزدک اور (انادی) کرم کی رحمت۔ کرم اللہ کی صفت ہے کہ انسان کی بھی۔ اللہ کے کرم کا
معنی ہے احسان اور ہبیم عطا ہے نعمت اور انسان کے کرم سے مراد ہے اس کے اخلاق
و افعال کا قابل ستائش ہر ناجب تک اخلاق حمیدہ کا ظہور انسان سے نہ ہو گا اس کو کرم
نہیں کہا جا سکتا لغوی نے لکھا ہے (لغت میں) مجد کا اصل معنی ہے بلند شان۔ برفیادوں
نے حمید کا ترجمہ کیا ہے کثیر الخیر والاحسان۔ تاہم کسی سے مجد بلند شان والا۔ کرم شرف والا معانی

(تفسیر حکیم)

۳۴۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا معاملہ یہ تھا کہ آپ نے فرشتوں سے فرمایا کہ قوم لوط
کی بستیوں میں اگر چاہیں ایمان لائیں تو انہیں ہلاک کر دو گے فرشتوں نے کہا نہیں۔ فرمایا
اگر چاہیں ہوں تو انہوں نے کہا جب تم نہیں۔ آپ نے فرمایا اگر تمہیں ہوں انہوں نے کہا جب
تم نہیں۔ آپ نے فرمایا اسے ہلاک کر دو گے فرمایا اگر ایک مرد مسلمان موجود ہو
تب ہلاک کر دو گے انہوں نے کہا نہیں تو آپ نے فرمایا ان میں لوط علیہ السلام ہیں اس پر

فرشتوں نے کہا میں معلوم ہے جو وہاں ہیں ہم حضرت لوط علیہ السلام اور ان کے گھر والوں کو بچائیں گے اور ان کی عورت کا۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا مقصد یہ تھا کہ آپ عذاب ہی تاخیر چاہتے تھے تاکہ اس لئے وہاں کو گھر و محاصرے سے باز آئے تاکہ اول فریبت (مرفق) اور دل چاہے۔ (عاشیہ کفر الایمان)

۷۵۔ جتنا تک ابراہیم علیہ السلام اپنے بہت حلیم ہی دشمن سے انتقام لینے میں جلدی نہیں فرماتے۔ خون کے پیاسے کو بھی حملت دلا نا چاہتے ہیں۔ آواز ہے یہ بہت نرم دل میں کہ دوسروں کا دکھ دیکھ کر ٹھنڈی آس بھرنے والے۔ منیب ہی سردم بہر حالت میں اللہ کی طرف رجوع کرنے والے۔ ایسا ذات گہریائی کو کامل سہارا سمجھنے والے کہ نسیا ہے تو اسی سے جینا ہے تو اسی کے دروازے پر

کھنسا ہے تو اسی سے سنا ہے تو اسی سے۔ کون کون کی سنا ہے بجز رب کریم کے کیا پیارا ہے وہ آستانہ
یہ اُس کا کرم ہی تو ہے کہ اس نے حضرت ابراہیم کو حلیم اور اہ منیب میں غلیم صفتوں سے نرسن فرمایا (کو ابراہیم فرشتوں کا)

لغوی اشارے * تعجبین : تعجب کرنا ہے تو آجینا کرنا ہے عجب سے مضارع کا صیغہ واحد

مرث حاضر۔ امر : کام آسانہ حالت حکم۔ امر کا لفظ تمام اقوال و افعال کے لئے عام ہے۔
أَهْلَ الْبَيْتِ : گھر والے • **حَمِيدٌ** : ستودہ، تکریم کیا ہوا، سرا ہوا۔ **خَدَّ** سے ہر وزن **فَعِيلٌ** صفت مشبہ کا صیغہ معنی مفعول یعنی محمود ہے اللہ تعالیٰ کے اسما حسنہ میں سے ہے کیوں کہ

وہی حقیقی طور پر مستحق حمد ہے • **تَجِدُّ** : صفت مشبہ نکرہ۔ **زَوْجٌ** : خوف (لوق)

مغیرات نریہ * حضرت ابراہیم علیہ السلام کے گھائی باہران کے فرزند کا نام لوط (علیہ السلام) تھا جو

بیتغیرتے مسلم، جلالین، خازن اور محرمات کتب لغت میں یہی صراحت ہے (لوق) حضرت لوط علیہ السلام کو بحرمیت کی ساحل آبادیوں میں دعوت حق اور ہدایت کے منصب پر مقرر کیا گیا تھا بحرمیت کی ساحل بیتوں میں سے نہیں رہتی سردم تھی۔ جہاں کے لوگ بالعموم رسوا کن ہزاروں لوٹ مار، زانی اور ناپ تول میں کمی کرنا اور دیگر میں بھینسے ہوئے تھے۔ حضرت لوط نے انہیں ایمان لانے اور بد اخلاق حرکتوں سے باز آنے کی ہدایت فرمائی لیکن ان بد طینت لوگوں نے اپنی

کج روی ترک نہ کی ایمان لانے سے انکار کیا تا فرمایا اور سرکشی کی انتہا کر دی۔ حجت تمام برائی قوم لوط پر ان کے اعمال نہ تھے نہ معصیت کا وبال بڑا عذاب الہی سے وہ ہلاک و برباد ہوئے ان لوگوں پر ذلیلے گتکروں کی بارش ہوئی۔ تمام سرکش اور نازیبا حرکتوں کے مرتکب اپنے انجام تک پہنچے جب کہ اہل حق سلامت رہے غضب الہی سے محفوظ رہے • حضرت ابراہیم

اپنے بھینسے حضرت لوط علیہ السلام کو کہ صبر رکھتے تھے جہاں کہ جب حضرت لوط سردم میں مشغول دعوت دم آتے تھے اس زمانے میں کہی گھبرا حضرت ابراہیم وہاں تشریف لے جایا کرتا تھے۔ سم 2 ش

يَا بَرَاهِيمُ اغْرُضْ عَنْ هَذَا إِنَّهُ قَدْ جَاءَ أَمْرٌ رَبِّكَ ۖ وَإِنَّهُمْ لَمِنْ عَذَابٍ
 غَيْرِ مُرْدُوْدٍ ۝ وَلَمَّا جَاءَتْ رُسُلُنَا لُوطًا سِيءَ بِهِمْ وَضَاقَ بِهِمْ ذُرْعًا وَقَالَ
 هَذَا يَوْمٌ عَصَيْتَ ۖ وَجَاءَهُ قَوْمُهُ يُفْعَرُونَ إِلَيْهِ ۖ وَ مِنْ قَبْلُ كَانُوا يَعْمَلُونَ
 السَّيِّئَاتِ ۖ قَالَ لَيَقُومُنَّ هَؤُلَاءِ بِبَنَاتِي هُنَّ أَطْهَرُ لَكُمْ فَاتَّقُوا اللَّهَ وَلَا تَحْزُنُوْنَ
 فِي ضَيْفِي ۖ أَلَيْسَ مِنْكُمْ رَجُلٌ رَشِيْدٌ ۝

۱۔ ابراہیم (علیہ السلام) اس خیال میں تیرے (میں نے) بے شک تیرے رب کا حکم آچکا اور بے شک
 ان پر عذاب آنے والا ہے کہ پھیرا نہ جائے گا * اور جب لوط (علیہ السلام) کے میاں بہار
 فرشتے آئے اسے ان کا غم ہوا اور ان کے سبب دل تنگ ہوا اور بولا یہ میری سستی کا دن
 ہے * اور اس کے پاس اس کی قوم دوڑتی آئی اور کہنے لگے یہ سے میرے کاموں کی عادت
 میری تھی۔ کہا اے قوم یہ میری قوم کی بیٹیاں ہیں یہ تمہارے لئے سستی میں تو اللہ سے ڈرو
 اور مجھے میرے مہازوں میں اسوائے کرو کیا تم میں ایک لڑکی نہیں ہے۔ (۱۱/۷۶ تا ۸۸ * ت: بک)
 ۷۶۔ ملائکہ نے لوط کی ۱۱ اے ابراہیم (علیہ السلام) اس جمعہ کے سے اعراض کیجئے کیوں کہ
 جن کے لئے آپ عذاب کے افغ کرنے اور ان پر رحمت کرنے کا فرماتے ہیں وہ اس کے دل نہیں
 پر بے شک نشان ہے کہ عذاب ان کا شہد ہر حکم اے اس تمہارا و قدر کے مطابقت
 تمہارے رب تعالیٰ کا عذاب ان پر ضرور واقع ہو گا کیوں کہ وہ ان حالات کو بہت زیادہ جانتے
 ان کے پاس عذاب ضرور آئے گا وہ کسی حالت میں آئے گا نہیں۔ (تفسیر اورح البیان)
 ۷۷۔ اور جب چیراٹل امن اور ان کے ساتھ دوسرے فرشتے حضرت لوط علیہ السلام کے پاس آئے تو لوط علیہ السلام
 ان کے آنے کو وجہ سے منگوم ان پر نشان ہوئے (کیوں کہ وہ بہت حسن تھے)۔ (کیوں کہ ان کی قوم کی
 غلط حرکات تھیں اور بہت عملگین ہوئے اور اپنی قوم کے برے افعال کو وجہ سے (بضطرب) ہوئے اور
 دل میں کہنے لگے آج کا دن بہت بھاری ہے۔ (بجواب تفسیر ابن عباس * ت: عاطف)

● حضرت لوط علیہ السلام کو مہازوں کے آنے سے اس نے پریشان ہوئی کہ وہ جانتے تھے مشہر کے
 باشندے ضرور حملہ آور ہوں گے، کیوں کہ ان کا قاعدہ تھا جب کہیں کوئی اجنبی سا فرآ کہنستا
 تو اس پر حملہ کر دیتے اور سمجھتے ہمارے جینا نہ افعال کے لئے اہم شمار ہاتھ آتیا چاہئے اب ہی ہوا۔ (ترجمان)
 ۷۸۔ اور (مہازوں کی خبر سنتے ہی) ان کے پاس ان کی قوم کے رت دوڑتے ہوئے آئے (یعنی شدت
 جوڑش و غنڈ سے کمانیتے برے مہاتے چلے آئے) اور اس سے پہلے ہی وہ (قوم والے) برے کام کیا
 کرتے تھے (حضرت لوط علیہ السلام) نے کہا اے میری قوم! (دیکھو) یہ میرا قوم کی بیٹیاں ہیں۔

(یہ لڑکیاں سے مراد آہ کی قوم کی بھیاں کیوں کہ نماز اپنی امت کے لئے بمنزلہ باپ کے ہوتا ہے) وہ تیسارے نے پاکر جلال (تھوڑا پلاٹ) تم خدا کا خوف کرو اور مجھے رسوا نہ کر دیر سے مہاؤں کے صلہ میں۔ کیا تم میں ایک بھی سمجھدار آدمی نہیں (مجادلہ تفسیر صیبا القرآن)

● "بنائے" کے لفظ پر ثریٰ بخت ہوئی ہے۔۔۔۔ (یہاں) مراد امت کی عورتیں ہیں امت کی عورتیں بھیجے گئے تھے بمنزلہ بیویوں کی ہوتی ہیں، آہ نے اپنے درد ازہ پر مجمع فساق دیکھ کر فرمایا کہ آخر عورتیں بھی تو موجود ہیں ان کے ساتھ نکاح کیوں نہیں کرتے۔ "اور بھیجہ کا اللہ نے تیار کیا شفقت کے اظہار کے لئے تھا۔ (کبیر بن مجاہد و سعید بن جبیر، ابن جریر بن ابن جریر اور بکر) مجازاً (تفسیر ماہدہ)

لغوی اشارے * مترادف: اسم مفعول واحد مذکر، رذیبا بلفظ۔ **ثوئاما جابنوالا** - **ثوئاما جابنوالا** - غیر مردود کا ترجمہ نہ **ثوئاما جابنوالا** - نہ **ثوئاما جابنوالا**۔ ● **رستہ:** وہ ٹھٹھیں ہوا، اسے ہر اسلم ہوا، وہ نافوش ہوا۔ **سوءاً** سے ماضی مجہول کا صیغہ واحد مذکر غائب۔ ● **ضاق:** وہ تنگ ہوا (لق) **عجین:** سخت کھن۔ **عصب** سے فعل مجہول **عصب**۔ ● **شعرتون:** وہ دوڑا سے جانتے ہیں اہراع سے ماضی مجہول صحیح مذکر غائب۔ کساں اور فراء کا قول ہے کہ اہراع وہ دوڑتا ہے جو جاڑے یا خند یا بخار کی کیکی کے ساتھ ہو۔ عدہ رشید رضا لکھتے ہیں کہ اس میں شہرت کی کیکی کا امانہ کرنا سب سے حضرت لوطؑ کی قوم کے بارے میں آیا ہے۔ ● **ضیف:** یہاں صحیح اعیانہ (فارس القرآن)

مغربات نزیہ * الملائکۃ: صحیح۔ **الملک** مفرد یا اسم جنس، اس کے فرشتے۔ اہل علم تحقیق کا بیان ہے کہ جن فرشتوں کے متعلق انتظام کائنات کی خدمت ہے ان کو **ملک** کہا جاتا ہے حسب طرح عام انتظام کرنے والے آدمی کو **ملک** کہا جاتا ہے **ملک** کو ہی قرآن مجید میں **ملکات** کہا گیا ہے **ثوئاما ملائکۃ** فرشتوں کی عام حمایت کر گئے ہیں اور **ملک** **ملائکۃ** سے وہ ممتاز ہیں جن کے متعلق کوئی کائنات کی خدمت ہے (۱) فرشتے اللہ تعالیٰ کی ایک ذرا سی طاقتور مخلوق ہیں جن کا کام صرف اللہ تعالیٰ کی فرمانبرداری اور تعمیل حکم کرنا ہے ان میں نماز مانا اور سرکش کا مادہ و وصیت ہی نہیں کیا گیا۔ (۲) وہ موجود اور بے تعد اور بے شمار ہیں اللہ کا سوا کوئی ان کے تعدد نہیں جانتا حدیث شریف میں آیا ہے کہ تمام مخلوقات کے دس جزو ہیں ان میں سے نو ملائکہ ہیں باقی ایک میں تمام مخلوقات ملائکہ کی کوئی خاص صورت نہیں وہ زمین و آسمان پر جگہ اپنے ہیں مگر عبادی عام مخلوقوں سے کوشیدہ ہیں وہ کوئی تباہ نہیں کرتے کھانے پینے اور حسابی لوازمات سے بھر اپنی وہ ہر وقت اللہ تعالیٰ کی عبادت میں مصروف و مشغول رہتے ہیں۔ ملائکہ ہر شکل میں ظاہر ہو سکتے ہیں ان کے لیے ہر زمانہ تیار ہے۔ ملائکہ وہی کرتے ہیں جو حکم الہی ہے اللہ کے حکم کے خلاف کچھ نہیں کرتے نہ قصداً نہ سبواً نہ خطااً وہ اللہ کا موصوم بند ہے ہی ہر قسم کے صفات و کمالات سے پاک و پیرا نہ وہ خود ہی نہ عورت (۳)

قَالُوا لَقَدْ عَلِمْتُمْ مَا لَنَا فِي بَنَاتِكُمْ مِنْ حَقٍّ وَ إِنَّكَ لَتَعْلَمُ مَا نُرِيدُ ۝ قَالَ لَوْ أَنَّ لِي بِكُمْ قُوَّةٌ أَوْ آوِي إِلَىٰ رُكْنٍ شَدِيدٍ ۝ قَالُوا يَلُوذُ إِنَّا نُرْسِلُ رَبَّكَ لِنَاصِلٍ نَّصِلُوا إِلَيْكَ فَأَسْرِ بِأَهْلِكَ بِقِطْعٍ مِنَ اللَّيْلِ وَلَا يَلْبُثْ مِنْكُمْ أَحَدٌ إِلَّا أَمْرًا نَكْرًا إِنَّهُ مُصِيبُهَا مَا أَصَابَهُمْ ۚ إِنَّ مَوْعِدَهُمُ الصُّبْحُ ۚ أَلَيْسَ الصُّبْحُ بِقَرِيبٍ ۝

وہ بڑے تمہیں معلوم ہے کہ ہم کو تمہاری بیٹیوں سے کچھ کام نہیں اور ہمارے ارادے سے تم خوب واقف ہو۔ * (حضرت نوح علیہ السلام نے) کہا اسے کاش تمہارے مقابلہ کا مجھے زور ہوتا یا کسی زبردست آسمان سے کیا جا لیا * (فرشتوں نے) کہا اسے نوح (علیہ السلام)! ہم تمہاری اس بھائی کے بھیجے ہوئے ہیں یہ تم تک پہنچ سکیں گے پس تم اپنے گھر کے لوگوں کو کچھ بات رہنے کے نکلو اور تم میں سے کوئی بھی کچھ مڑ کر نہ دیکھے مگر تمہاری بیوی (وہ نہ چلی گی) اس پر بھی وہی بلا آنے والے جو ان پر آوے گی ان کا وعدہ صحیح کیا صحیح قریب نہیں۔
(۱۱/۷۹ تا ۸۱ * ص: ۷۷)

۷۹۔ (حضرت نوح علیہ السلام کے دروازے پر ہجوم کرنے والے قوم کے بد مزاج و گستاخوں کو) کہنے لگا تم خوب جانتے ہو ہمیں تمہاری (قوم کی) بیٹیوں سے کوئی سرگوار نہیں اور تم یہ بھی اچھی طرح جانتے ہو کہ ہم کیا چاہتے ہیں یعنی ہمیں اس عورتوں کی عذر دہانی کی حاجت نہیں۔ ہم جس وعدے کے آئے ہیں تم اچھی طرح جانتے ہو اس کے تمہاری مزاحمت نہ کرو اور بھیجی میں سے بہت جاؤ۔ (ص: ۷۷ القرآن)

۸۰۔ (حضرت نوح علیہ السلام) بڑے اسے کاش مجھے تمہارے مقابلہ زور ہوتا یا کسی مضبوط پائے کی نیاہ تیا یعنی مجھے اگر تمہارے مقابلہ کی طاقت ہوتی یا اب قبیلہ رکعتی میری مدد کرتا تو تم سے مقابلہ و مقاتلہ کرتا۔ حضرت نوح علیہ السلام نے اپنے گھر کا دروازہ بند کر لیا تھا اور اندر سے یہ گفتگو فرما رہے تھے قوم نے جابا کہ دروازہ تو اس فرشتوں نے آگے رخ و اضطراب دیکھا۔۔۔ (کنز الامان)

۸۱۔ (فرشتوں نے) کہا سے نوح (علیہ السلام) ہم آپ کے رہنے کے فرستادہ ہیں ان لوگوں کی دسترس آپ تک پہنچنے پر سکا گی دروازہ کھول دیجئے اور ہم کو ان سے نینے دیجئے حضرت نوح علیہ السلام نے دروازہ کھولا یا وہ وقت انہر کھس آئے۔ جبہر نوح علیہ السلام نے اپنے رہنے سے عذاب نازل کرنے کا اعجاز طلب کیا، اعجازت علیہم تو الفوں (جبرئیل) نے اپنی ہی صورت اختیار کر لی جو ان کی عموماً وہ معمولاً ہر آج ہے ہر عیبلا دیے عمر انہر ایک ہر ان پر یعنی ان لوگوں کے سمجھ پر مارا جس کی وجہ سے ان کی آنکھیں پٹ ناپا گیا ہو گئیں، گھوڑوں کا راستہ بھی سمجھاؤ نہیں دیا لھذا فوراً

یہ کہنے پر سب علیٹ ٹپے بھاڑ بھاڑ حوط (علیہ السلام) کے گھر میں روئے زمین کے سب سے بڑے حادثہ کو آئے ہیں
 حضور نے ہم پر حادثہ کر دیا * (فرشتے حضرت لوط علیہ السلام سے بولے) آپ اپنے گھر والوں کو
 لے کر کچھ اوقات سے ہی صل دیجئے اور تم میں سے کوئی بھیجے پھر کر بھی نہ دیکھے۔ یعنی کوئی نہ بھاڑ
 ساتھ سے سزا کر بھیجے نہ اٹھ جائے۔ پھر اپنی عورت کو ساتھ لے کر نہ نکلے یا سوا سے بھاڑی عورت
 کے کوئی بھڑ کر بھیجے نہ دیکھے * ان پر عذاب آئے گا وقت وعدہ بیتاً جمع ہے یعنی تم
 اپنے ساتھیوں کو لے کر رات ہی سے نکل جاؤ اس لئے کہ ان لوگوں کی ہلاکت کا وقت جمع صبح صبح
 کر دیا گیا ہے لیکن جب حضرت لوطؑ نے کہا کہ صلہ عذاب آج ہے تو کہا کہ کیا صبح قریب نہیں ہے (منظہر)
 لغوی اشارے * شہید: جمع تکلم مضارع، ارادۃ مصدر (احوال) ہم چاہتے ہیں ہم چاہتے تھے،
 ہم (نہیں) چاہتے ہیں۔ * ثبوت: مجرور نکرہ، مطاقت: مبین: آسرا، زور، قوت، کسب کے
 وہ جانب حس کا آسرا لیا جاوے کہ کسب لہ ہے، استعارة زور و قوت کے لئے اس کا استعمال
 ہوتا ہے یوں کہ اس سے مراد حکم ملے یا زور دار قبیلہ ہے۔ * شہید: سمت، استحکم بکاء: آسیر:
 ذرات کو لے کر صل۔ * اشارت سے حس کے معنی رات کو لے کر صلنے کے اور رات کو سفر کرنے کے ہیں
 اور کما صینہ واحد مذکر حاضر۔ * یلتفت: واحد مذکر غائب نہیں التفت مصدر (متعال) کثرت
 مادہ (مجرور از ضرب) پھر کر مڑ کر نہ دیکھے۔ * اخذ: ائیر، ائیلہ، سیدہ۔ (لوق)

منبریات مزید * فلسطین سے متصل شرق اردن کے علاقہ میں جو بیتیاں آباد تھیں حضرت لوط علیہ السلام
 تعلیم و تبلیغ کے لئے انہیں بستیوں کی طرف بھیجے گئے تھے جن میں سے سدوم کو آپ نے اپنا مستقر بنا لیا تھا اور یہاں سے
 دعوت و اصلاح کے کام کو جاری رکھا تھا۔ تاہم اللہ تعالیٰ نے حضرت ابن عباس سے فرمایا کہ اہل بیتہ سخت
 قحط پڑا تھا اس بائیں کی بستیوں کے وقت ادھر سے تڑا کر آیا اہل سدوم کے باغات جو راستہ کے کنارے بکثرت
 تھے تو گزرنے والے لوگ ان باغات سے پھل و غیرہ توڑ لیتے اہل سدوم نے دوسرے شہروں کے گھروں کی ان حرکات
 کے تدارک کے لئے جو شخص باہر آئے اس سے خلاف وضع فطری حرکت زبردستی کرنے اور بطور جرمانہ کچھ رقم وصول
 کرنے کے سدوم والے شہر کے ناگوار اور بیرون درایتوں پر بھیجے مافروں کو تہمت مشق بنانے کے ابتدا میں
 تو یہ حرکات باغات کی حفاظت کے لئے کی جاتی تھیں مگر بعد میں وہ اس فعل شنیع کا عادی ہو گئے "تفسیر المیزان"
 لوط علیہ السلام نے اس بدکار و بد مذمت قوم کو جس سے سب سے پہلے اس قوم کی تباہی کی بنیاد ڈالی تھی، اس طرح سمجھا یا اور عذاب
 الہی سے خوف دلایا مگر قوم والوں نے ایسے ہی آخر کار عذاب کا زشتے اس قوم کی ہلاکت کے لئے ہماروں کی
 حیثیت سے حضرت لوطؑ کے گھر و درود کیا قوم کے لوگ اپنی عادت شنیع سے مجبور رہ کر حضرت لوطؑ کے پاس دوڑنے پر آئے
 اور ہماروں کا مطالبہ کرنا لگا۔ فرشتوں نے حضرت لوطؑ سے پوچھا کہ آپ نے اس قوم کی ہلاکت کے لئے تو یہ کیا کیا
 (س م ح ش)

فَلَمَّا جَاءَ أَمْرُنَا جَعَلْنَا عَالِيَهَا سَافِلَهَا وَأَمْطَرْنَا عَلَيْهَا حِجَارَةً مِّن سِجِّيلٍ ۝
 مَّنضُودٍ ۝ مَسْؤُومَةٍ عِنْدَ رَبِّكَ ۝ وَمَا هِيَ مِنَ الظَّالِمِينَ بِعِيدٍ ۝
 وَإِلَىٰ نَدِيمٍ أَخَاهُمُ شُعَيْبًا قَالَ يُقَوْمِ اعْبُدُوا اللَّهَ مَا لَكُم مِّنْ إِلَٰهٍ غَيْرُهُ
 وَلَا تَتَّبِعُوا التَّكْيَالَ وَالْمِيزَانَ إِنِّي أُرْسِلُكُمْ بِخَيْرٍ وَإِنِّي أَخَافُ عَلَيْكُمْ
 عَذَابَ يَوْمٍ مُّحِيطٍ ۝

پھر جب آئیجا ہمارا حکم تو ہم نے کر دیا اس کی بلندی کو اس کی پستی اور ہم نے ہر سائے
 ان پر پتھر آگ میں پکے ہوئے پے در پے * جو نشان زدہ تھے آب کے اب کی جانب سے
 اور نہیں (لوٹ کی) پستی (مکہ کے) ظالموں سے کچھ دور * اور اہل دین کی طرف ہم نے
 ان کے بھائی شعیب (علیہ السلام) کو بھیجا۔ آپ نے کہا اے میری قوم عبادت کرو اللہ تعالیٰ کی
 نہیں ہے تمہارا کوئی خدا اس کے بغیر۔ اور نہ تمہاری کوئی ناپ اور تول میں سے دیکھتا ہوں
 تمہیں کہ تم خوش حال ہو اور میں ڈرتا ہوں کہ کہیں تم پر اس دن کا عذاب نہ آجائے
 جو ہر چیز کو گھیرنے والا ہے۔ (۱۱/۸۳ تا ۸۴ * ص: ۱۱)

۸۲ - جب ہمارے عذاب کا وقت آیا یعنی صبح ہوئی ہم نے اپنی قدرت کا مادہ سے کیا قوم کو
 کی اور ہر والی بستیوں کو نیچے کی طرف یعنی ان کو اسما بیست پر الٹ دیا یعنی ہم نے تمام
 شہروں کو الٹ دیا۔ اور ہم نے ان تمام شہروں کا اور ہر سے ہر سبایا یعنی آسمان سے زمین کی
 طرف الٹنے کے بعد ان پر پتھر برسائے گئے۔ گمارے والے پتھر * ہر دی ہے کہ حضرت جبرئیل
 علیہ السلام نے اللہ سے پانی والے حصے سے اٹھایا اور آسمان ٹکڑے ٹکڑے کئے اور ہر تن لہی نہ اٹنے اور
 بدستور کئے ہوئے رہے ہر رخ اڑتے رہے اور سونے والے سونے کے پتھر کو حملوں دھکا بھی
 نہ لٹا حتیٰ کہ آسمان ٹکڑے ٹکڑے آسمان سے اٹا پھینکا تو زمین پر آگے۔ (ورد الایمان)

۸۳ - ابن جریج نے کہا ان پتھروں پر ایک خاص علامت تھی وہ زمین کے پتھروں کے ہم شکل نہ تھے
 قتادہ اور عکرمہ نے ان پر سونے دھاریاں تھیں جن اور مردی کے کہا وہ ہر زدہ تھے ہر کی
 طرح ان پر نشان تھا ہر پتھر اس شخص کا نام لکھا ہوا تھا جس پر وہ گرنے والا تھا۔ اور وہ
 (احادیث) ان ظالموں سے دہر نہیں۔ الظالمین سے مراد ہے شہر کس مکہ۔

نہو نے لکھا کہ قتادہ اور عکرمہ کے نزدیک الظالمین سے مراد ہی اس امت کے ظالم۔ یعنی اس امت
 کے ظالم ہی اس امر کے مستحق ہیں کہ ان پر سنگساری کا جائے۔ قتادہ اور عکرمہ نے کہا اللہ نے کسی
 ظالم کو ان پتھروں سے محفوظ نہیں رکھا۔ انہوں نے لکھا ہے کہ زمین آج بھی کوئی ظالم ایسا

نہیں کہ وہ پیغمبر کا نشانہ ہے نہ ہر ظالم پر ہر بد وقت پیغمبر ترکتا ہے۔ بعض ابن تفسیر نے لکھا ہے کہ چھ
 خیمہ از بستوں کا طرف راجع ہے جو شام کو جاتے ہوئے کفار مکہ کے راستے میں ادھر ادھر پڑتی ہیں (منہج علی)
 ۸۵۔ اور ہم نے بھی قوم مدین کی طرف یا شہر مدین کی طرف ان کے معاہدے (نہی باقری یا شہری) شعیب
 علیہ السلام کو۔ یعنی یہ کامطلوبہ ہے سعادت غربت فرمانا۔ نہ کہ کسی دوسری عہد سے یعنی جیسا کہ حضرت
 لوط علیہ السلام کو دوسری عہد سے یعنی قبا تھا۔ (حضرت سعید علیہ السلام نے) فرمایا اس سر کی قوم! مجبور
 ما تم ایک اٹھ وحدہ لاشہ ایک کو اس طرح کہ کسی اور قسم و عہد کا پرستش نہ کر دو۔ اٹھ کا فرمانہ اور وہی
 کہ غیر کہ شہر ایک نہ سمجھو کہ کہیں کہ نہیں ہے تمہارے نے کوئی مجبور اس کے سوا ہے اور باطل بھی
 کم نہ کر دینے پہاڑوں اور ترانوں کو نہ اس طرح کہ ناپ تول میں دیتے وقت گئی کرو کم ناپ
 کم تو نہ اس طرح کہ صحت دیتے وقت لگا دو سے زیادہ لو۔ تاکہ تم سے ثابت ہے کہ قوم مدین و اول
 نے دو قسم کے چاہئے اور ترانہ چاہے ہے تھے۔ چھوٹے دینے کے لئے اور بڑے لینے کے لئے۔ اس قوم والو
 میں تم کو ان بد عملیوں سے منع کرو رہا ہوں۔ تم کہ بے شکہی خیر معنی عیش و آرام اور دولت مندی
 میں دیکھتا ہوں (ان صورتوں کے شکر کے بجائے اس میں غریب پر ظلم کرنا اور ناپ تول میں کمی کے
 ترکتبہ برتنے تھے اس لئے آپ نے فرمایا کہ) بے شک مجھ کو تم پر خوف ہے ایسے عذاب کا جو تمہارے پر ہے
 زمانہ پر محیط ہو جائے اور کسی بچنے کا راہ نہ ملے

لغوی اشارے * **عَالِيَةً**: اس کا اور ہے اس کا بالا۔ یہاں عالی کا استعمال سانل کے متبادل
 میں ہے اور قوم لوط علیہ السلام پر عذاب کا بیان ہے لہذا ترجمہ میں ہوتا "زین کا بالا ای طبعہ"
 عالی مخلوق سے معنی بلند تر ہونے کا اسم فاعل کا صیغہ واحد مذکر مضاف، ہا صمد واحد
 مرث غائب مضاف الیہ • **سَائِلَةً**: اس کے نیچے، اس کے تلے۔ سَائِلٌ سُؤْلٌ سے
 اسم فاعل کا صیغہ واحد مذکر مضاف ہا صمد مرث غائب مضاف الیہ (لغات القرآن)
منہجیات مزید * صفت سزا اور دکھ کی مار کو عذاب کہتے ہیں۔ افضل میں ۱۱۱ زبان میں اس کے
 معنی مارنے کے ہیں لہذا یہ درد ناک سزا کے استعمال کیا جانے سے اس عذاب کے طور پر اور
 شامہ کہ میں عذاب کہتے تھے * جب قوم لوط پر ان کا بد عملیوں، نافرمانیوں اور سرکشگی کی پاداش میں عذاب
 آتا تو ان کی بستوں کو زبرد زبرد کر کے رکھ دیا ان کی ادنیٰ ادنیٰ عمارتیں زمین بوس ہو گئیں ان کے کاروں
 پر سخت پیغروں کی ایسی بارش ہوئی کہ سب تباہ و برباد اور ہلک ہو گئے، پھر مسلسل بلا تو رفت
 ہوتے رہے یہ پیغمبر پر ظالم و فاسق کا نام لکھا تھا جسے اس کا نام ساد دنیا تھا۔ یہاں لکھا کہ ان کی
 لسان اللہ کی تیس۔ قوم لوط کی تباہ و برباد ہوتی تھی مگر کہ ظالم شکر گن سے زیادہ در نہیں وہ خود جا کر
 افسوس دیکھ سکتے ہیں تاکہ عبرت حاصل ہو۔

وَلْيَقُومُوا فِي اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ وَالْجَبَلِ وَالْبَحْرِ وَالْمَعِينِ ۝ وَالْمِيزَانَ بِالْقِسْطِ وَلَا تَبْخَسُوا النَّاسَ أَشْيَاءَهُمْ
وَلَا تَعْتَسُوا فِي الْأَرْضِ مُفْسِدِينَ ۝ بَعِثْتُ اللَّهُ خَيْرَ لَكُمْ إِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ ۝
وَمَا أَنَا عَلَيْكُمْ بِمَحْفِظٍ ۝ قَالُوا لَشَعْنُكَ أَصْلَابُكَ تَأْمُرُكَ أَنْ تَشْرُكَ مَا يَعْْبُدُ آبَاؤُنَا أَوْ نَحْنُ أَوْ أَنْ تَفْعَلَ فِي أَمْوَالِنَا مَا نَشَاءُ إِنَّكَ لَأَنْتَ الْخَلِيمُ الرَّشِيدُ ۝

اور اے میری قوم! ناپ اور تول پوری پوری کیا کرو اور لوٹوں کا ان کی چیزوں میں نقصان
مت کیا کرو اور زمین میں فساد کرتے نہ پھرو * اللہ (کے دینے میں سے) بچا ہوا کبھی بہتر
سے تمہارے حق میں اگر تم ایمان والے ہو اور میں تم پر کوئی یا بیان تو میں نہیں * وہ بولے
اے شعب (علیہ السلام) کیا یہ تمہاری نازی نہیں تعلیم دیتی ہے کہ ہم ان چیزوں کو چھوڑیں
جن کی پرستش تمہارے رب سے کرتے آئے ہیں یا اس کو چھوڑیں کہ ہم اپنے مال کے ساتھ
چوجا میں کریں واقعی تم ہی کو رب نے عقل مند بنے دینا ہے۔ (۱۱/۸۵ تا ۸۷ * ت: م)
۸۵۔ اور اے میری قوم! پھر تول کو پورا کرو یعنی حقدار کو اس کا حق پورا کرو اور حق والے کے
حقوق کی ادائیگی میں معمولی کسی بھی نہ کرو بیان تم کہ تم خود دل میں مطمئن ہو کہ واقعی ہم نے اس کے
حقوق پورے طور پر ادا کر دیے۔ دراصل اس کے تم عدل سے متلبس ہو کہ اس میں نہ زیادتی ہو اور نہ
نقصان بلکہ پورا اور پورا ہو۔ اور توں کہ ان کی چیزیں گننا کرنے اور حکم مطلق ہے وہ
مکملی اشیاء ہیں یا موزونی یا ان کے سوا کوئی اور وہ نہ ہی اہم اشیاء ہیں یا معمولی ان
سے ہر خرید و فروخت کا شے پر معمول یعنی تھے جیسے دلالوں کی عادت ہے کہ جو کچھ توں سے
خریدتے اس کے ضمن فقراہ سے لیں کچھ دیتے یا ان کو مجبور کر کے ان سے سستا سودا کر لیتے۔
اور زمین میں فساد نہ پانے کرو یعنی سرکشی و ڈکیتی وغیرہ نہ کرو اس کے لیں افسوس دہنا تھا (روح البیان)
۸۶۔ "اللہ کا دبا جو بیچ رہے وہ تمہارے لئے بہتر ہے اگر تمہیں یقین ہو کہ اس مال حرام ترک کرنے کے
بہ عدل حسب قدر بچے وہی تمہارے لئے بہتر ہے حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما نے فرمایا کہ پورا
ترنے وہ ناپنے کے بہتر ہے وہ جو بچے وہ بہتر ہے۔" اور میں کچھ تم پر نہیں کہ تمہارے افعال پر
دار و گیر کروں۔ علماء نے فرمایا ہے کہ بعض اشیاء کو حرب کی اجازت تھی جیسے حضرت موسیٰ علیہ السلام
حضرت داد و علیہ السلام اور حضرت سلیمان علیہ السلام وغیرہم لکن وہ تھے جنہیں حرب کا حکم نہ تھا
حضرت شعب علیہ السلام اللہ ہی سے یہ تمام دن و لفظ فرماتا اور شب تمام نماز میں گزارتے قوم
آپ سے کہیں کہ اس نماز سے آپ کو کیا نائدہ آپ فرماتے نماز فریوں کا حکم دیتی ہے ہر ایسے
سخت کرتے ہے (کنز الایمان و حاشیہ)

۸۷۔ انور نے کہا شعیبؑ کیا تمہارا نماز تم کو حکم دیتی ہے کہ میں اصابہ (مغاسم) کی پرستش پارے تیرے کرتے چلے آئے ہیں یہم ان کو جیوروس یا اپنے مال میں اپنی منشا کے مطابق ہم تقرب کرتے ہیں اس کو ہم ترک کر دیں۔ حضرت ابن عباسؓ نے فرمایا حضرت شعیب علیہ السلام نماز بیت پر پڑھتے تھے اسی کے گاؤں نے آپ کا نماز تمامہ کر کے کیا۔ اعتراف کے نزدیک نماز سے مراد یہ نماز تیرھا۔ "داعی آپ ہی تیرے عقلمند و نیدار" حضرت ابن عباسؓ نے فرمایا انور نے حضرت شعیبؑ کو حلیم و راشد و الجور ظن کر لیا تھا حقیقت میں ان کا عقیدہ تھا یہ گناہ کو تم سادہ لوح اور (راہ سے بچے ہو) عرب تو ایک منہم کی تعبیر اس کا منہ سے کرتے ہیں نیک شیخوں یا دعا کے طور پر اس شخص کو حسب کو جیوروس کے تسلیم" کہتے ہیں اور خطرناک بیابان کو مغازہ یعنی کامیابی کی جگہ۔ مغز نے کہا کلام منہم بر حقیقت ہے گناہیت مذمت کرنا بھی غرض منہم ہے مطلب یہ ہے کہ ہمارے خیال میں تم تیرے عقیدہ و لہ صاحب ارشد ہو۔ ہم تو تان میں نہیں کرتے تھے کہ اسی بات کہتے۔ حضرت صالحؑ کی قوم نے نبی حضرت صالح سے آپ ہی کلمہ کہا تھا (منظور)

لغوی اشارے * الْبِکْیَانِ : اسم آکر مفرد کبیل مصدر عند کر نانیے کا پیارہ • البعیران :

مصدر یا اسم • وزن کرنا یا وزن کش • **بَجَسُوا** : تم کم دینے تلو • تم لگاتے رہو (فتح) بخش سے حسب کے معنی ظلم سے کسی چیز کے لگاتے اور کم کرنے کے ہیں مصدر کا معنی جمع مذکر حاضر بیان فعل نہیں ہے کیوں کہ لائمی داخل ہے • **لَعَنُوا** : تم سدا کرد (سخت) عیسیٰ اور عیسیٰ سے جس کے معنی سدا کرنے کے ہیں مصدر کا معنی جمع مذکر حاضر • **لَا تَعْتَبُوا** یعنی تم سدا نہ کرد • **بُعِیْتَهُ** : بھی ہوئی چیز اباقی ماندہ اباقی رکھا اور وزن **فَعِیْلَةٌ** بقاء سے صفت مشبہ کا معنی ہے (لق)

معنیات مزید * مدین اسم حرف علم۔ حضرت شعیب علیہ السلام کا قبیلہ اور اس کی بی بی حسب کا محل وقوع عقبہ سے شرقی جانب تھا آج کل اس کو معان کہتے ہیں اہل تاریخ خبر یہ سینا د سے حدود فرات تک پورے علاقہ کو مدین کے نام سے موسوم کرتے ہیں یہ لوگ تجارت پیشہ تھے عرب و فلسطین اور یمن سے تجارت کرتے تھے۔ (موق) براجہ کے گناہ سے آباد مشہد مدین میں حضرت شعیب علیہ السلام کی قوم رہتی تھی۔ اہل تحقیق فرماتے ہیں کہ مدین ان نذران کا اسم گرامی تھا جو حضرت ابراہیم کے فرزند تھے ان کی والدہ ماجدہ کی بی بی قطورا تھیں جو حضرت ابراہیم علیہ السلام کی تیسری اہلیہ تھیں۔ اسی لحاظ و نسبت سے یہ خاندان بھی قطورا سے موسوم ہوا اور انہیں قبیلہ مدین سے بھی جانا جاتا ہے یہ جہاں آباد رہے اور پہلے بھولے اس تمام کا نام مدین پڑ گیا حضرت شعیبؑ اس نسل و قبیلہ سے تھے اور انہی کی طرف مبعوث ہوئے تھے اس لئے ان کا لقب کا لقب یہ قوم شعیب کہلائے۔ مدین کے لوگ تجارت پیشہ تھے اور ایک ایسی جگہ سکونت رکھتے تھے جہاں یمن سے شام اور عراق سے مصر جانے والی شاہراہیں آکر ملتی تھیں۔ اور وہاں خود ایک اہم تجارتی منڈی قائم تھی اور فرب خرید و فروخت ہوا تھی اہل مدین مناشی لحاظ سے پڑے خوش حال اور آسودہ

یہ وہ علاقہ ہے جو عرب مشرق کی طرف

مَا لَ يُعْذِرُكَ إِذْ تَقُولُ مَا كُنْتُ عَلَيَّ بِبَيِّنَةٍ مِّن رَّبِّي وَرَزَقْنِي مِّنْهُ رِزْقًا
 حَسَنًا وَمَا أُرِيدُ أَنْ أَمْلِكَ لَكُمْ إِلَى مَا أَنْتُمْ عَنْهُ إِن أُرِيدُ إِلَّا الْإِصْلَاحَ
 مَا اسْتَطَعْتُ وَمَا تَوْفِيقِي إِلَّا بِاللَّهِ عَلَيْهِ تَوَكَّلْتُ وَإِلَيْهِ أُنِيبُ ۝ وَيُعْذِرُكَ
 لَا يَخْبِرُ مَثَلَكُمْ شِيعَتِي أَنْ يَصِفْكُمْ مِثْلُ مَا أَعْصَابُ قَوْمِ نُوحٍ أَوْ قَوْمِ هُودٍ
 أَوْ قَوْمِ صَالِحٍ وَمَا قَوْمٌ لَّنُؤْذِنَ مِنْكُمْ بَعِيدٍ ۝ وَاسْتَغْفِرُوا لِزَلَمَتِكُمْ ثُمَّ تَوَلَّوْا
 إِلَيْهِ إِن رَّبِّي زَجِيمٌ وَذُو دَرَّةٍ ۝

کہا ہے میری قوم بھلا تاہ تو اگر میں اپنے رب کی طرف سے ایک روشن دلیل پر ہوں اور
 اس نے مجھے اپنے پاس سے اچھی روزی دی اور میں نہیں جانتا ہوں کہ جس بات سے تمہیں
 منع کرتا ہوں آپ (خود) اس کے خلاف کرنے لگیں، میں تمہیں تم سے ستوارہا نہیں جانتا ہوں
 اور میری توفیق اللہ ہی کی طرف سے ہے، میں نے اسی پر بھروسہ کیا اور اس کی طرف رجوع کرتا ہوں *
 اور اسے میری قوم تمہیں میری ضد میں نہ گھوڑے () اگر تم میرے جو بیڑا تھا نوح کی قوم
 یا ہود کی قوم یا صالح کی قوم پر، اور لوط کی قوم تو کچھ تم سے دور نہیں * اور اپنے رب سے معافی چاہو
 میرا اس کی طرف رجوع لاؤ بے شک میرا رب تمہارا رحمت والا ہے (۱۱/۸۸ تا ۹۰ * ت: ک)
 ۸۸۔ جب اللہ نے نبوت و وحی کے ذریعہ سے مجھے بصیرت عطا فرمادی اور مجھے بجز محنت و مشقت کے
 حلال رزق عطا فرمادیا تو کیا اب یہ جائز ہے کہ میں اس کے احکام کی مخالفت کروں اور اس کا پیام
 نہ پہنچا دوں۔ قوم نے حضرت شیخ پر طنز کیا تھا کہ آپ ساری قوم کے مذہب کی مخالفت کر رہے ہو،
 حضرت شیخ نے مذکورہ بالا الفاظ میں ان کو جواب دیا اور قوم کے انکار و اعمال کی مخالفت کرنے کا وہ
 بیان کر دی۔ اور میں نہیں جانتا ہوں کہ تمہارے یہ خلاف ان کاموں کو کروں جن سے تم کو روکتا ہوں
 یعنی جس بات سے تم کو روک رہا ہوں خود اس کا ارتکاب کروں اور اپنے عمل کو قول کے خلاف ظاہر کروں
 میں تمہارے لئے وہی بات لیتا کرتا ہوں جو اپنے لئے لیتا کرتا ہوں اور تمہارے لئے وہی ناسید کرتا ہوں
 جو اپنے لئے ناسید کرتا ہوں۔ شرک اور ناپ تول میں تمہیں کرنے کی ممانعت اور توحید و ایثار کا حکم
 دینے سے میرا مقصد تو محض تم کو اور سارے عالم کو بتاؤں سے روکنا اور خدا کی دستوری کرنا ہے جہاں
 تک یا جب تک ہو سکے اور (عمل صالح کا) مجھے کو کچھ توفیق ہے وہ اللہ ہی کی مدد سے ہے یعنی اللہ کی
 مدد سے و مدد کے بغیر میرے لئے صداقت و حقیقت کا حصول ناممکن ہے۔ اللہ ہی ہر چیز پر قادر ہے
 اسی کے تابعی سب کچھ ہے اس کے سوا ہر چیز عاجز بلکہ حقیقتاً معدوم ہے ناممکن و ناممکن ہے اس
 لئے میرا بھروسہ اسی پر ہے اور تمام مصائب و حوادث میں میں اسی کی طرف رجوع کرتا ہوں (تفسیر منہجیہ)

۸۹۔ اور اسے میرا قوم میں جانتا ہوں کہ نہ حرم نبیہ تم کو میری مخالفت اور دشمنی کہہ چکے تم کو اس کی مثل خدایا
 جو نبی جہا حضرت زینہ کا قوم کو غزو سے۔ یا قوم محمد کو آندھی سے یا قوم صالح علیہ السلام کو چیخ سے۔ ان تارخی
 خدایا کے واقعات کو تم جانتے رہتم نے اپنے ہونے سے سب کو پس رکھا ہے۔ مقصود کی کتابوں میں تم نے
 یقیناً بڑھا لیا ہے۔ اب میں تم کو سنا رہا ہوں لیکن ان دور کے واقعات کو اگر قبول چکے ہو تو قوم لوط کے
 مذرب و ملاکت کا واقعہ تم سے کسی طرح بھی دور نہیں نہ ان کے مذاب کو زیادہ زمانہ تڑا۔ (انٹرنیشنلسٹس)
 ۹۰۔ اپنے بارگاہ کو دیکھ کر اس کی رحمت سے مایوس نہ ہو۔ اگر تم اپنے تقابروں پر اظہارِ مذمت کرتے
 ہو تو حضرت طلب کر دے اور آئندہ کے لئے اس کے ساتھ اطاعت و انقیاد کا پیمانہ دانا مانو جو
 تو تمہیں اللہ تعالیٰ اپنے دامنِ رحمت میں جگہ عطا فرمائے گا۔ اس کی حضرت کا ایک جھینٹا مبارک
 عمر لکھ کر غلطیوں اور نادانیوں کے لئے کافی رہتا کیوں کہ میرا جس کی رحمت و اسعد کی میں تم کو خوش خبری
 دے رہا ہوں اس کی رحمت بے پایاں ہے صرف یہ نہیں "وہ خالق و مالک کونف در صم" اپنے بندوں اور
 سے محبت فرماتا ہے اور جب کوئی درسیاہ شکستہ دل ہو کر اس کے حضور حاضر ہوتا ہے تو اسے سہرت ہوتی ہے (بحوالہ مسیاد)

لغوی اشارے * **تَوْفِيقًا** : سلاب، موافقت کرنا، توفیق کے معنی اصل میں دو چیزوں میں
 موافقت کرنا، اس کے عرف میں تہہ بر کے موافق اچھے اعمال سرزد ہونے کا نام "توفیق" ہے
تَوْفِيقِي محمد سے بنانا، میری توفیق، توفیق مصناف می ضمیر واحد متکلم مصناف ایہ
 پیار اور اللہ کی دین سے اچھے اعمال بنانے کے معنی میں • **تَوَكَّلْتُ** : میں نے معبود سے کیا
 میں نے اعتماد کیا، میں نے توکل کیا، توکل سے ماضی کا صیغہ واحد متکلم۔ (ل ق)

مغربیات نثر * حضرت شعیب علیہ السلام معروف بیخبر ہیں۔ اہل تحقیق کہتے ہیں کہ خبر ان میں شہر و ب اور
 عرب میں شعیب کہا جاتا ہے۔ حدیث میں آیا ہے کہ چار بیخبر عرب سے ہیں یہود، صالح، شعیب
 اور حضرت خاتم النبیین سید المرسلین محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم (صمیم ابن جہان پروردگار حضرت ابوذر) حضرت
 شعیب کا تعلق عرب عارب سے ہے (ابن حجر) حضرت شعیب علیہ السلام نے نبی سے خاص دلنشیں اسلوب میں
 قوم کے سامنے دعوتِ حق پیش کی تھی۔ اس ضمن میں جو سوال و جواب ہوئے ان سے آپ کی مفاہمت و
 مہذبنت کے ساتھ ساتھ حسنِ خطابت کے جوہر بکھرتے تھے۔ آپ خطیبِ الانبیاء سے مشہور ہیں۔
 حضرت شعیب علیہ السلام محبتِ انہما میں ہمیشہ اور آیا کرتے تھے کثرتِ گزیرہ کے باعث آپ کی بیانی حجابی
 اور تہہ اللہ تعالیٰ نے حضرت شعیب کو اپنے فضل و کرم سے دوبارہ بیانی سے مالا مال فرمادیا۔ حضرت شعیب
 کی دعوتِ حق و بلائہ قوم کی ہدایت کا سلسلہ تربیتِ تعلیم، ڈوں کو شرک و کفر سے باز رکھنے اور ان کے اعمال
 کی درستگی اور معاملات کی بہتری کے لئے آپ کی مقدس سرگرمیوں کا اثر ہو کر رہا۔ قرآن پاک میں متعدد جگہوں پر اپنے گزیرہ

قَالُوا يَسْعَبُ مَا نَفَقَهُ كَثِيرًا مِمَّا تَقُولُ وَإِنَّا لَنَرِيكَ فِينَا ضَعِيفًا ذُلًّا
 رَضَطًا كَرَجْمًا كَرَجْمًا وَ مَا أَنْتَ عَلَيْنَا بَعِزٌّ ۝ قَالَ يَقَوْمِ أَرَضَطِي أَعَزُّ
 عَلَيْكُمْ مِنَ اللَّهِ وَأَتَّخِذُ شِمُوهَ ذُرَّاءَكُمْ فَطَهَّرْنَا بِإِذْنِ رَبِّي بِمَا تَعْمَلُونَ مُجِيزًا ۝
 وَيَقَوْمِ اعْمَلُوا عَلَيَّ مَا كُنْتُمْ إِتْيَاءَ عَمَلٍ سَوْفَ تَعْلَمُونَ ۝ مَنْ يَأْتِيهِ
 عَذَابٌ يُخْزِيهِ وَمَنْ هُوَ كَاذِبٌ ۝ وَارْتَقِبُوا إِنِّي مَعَكُمْ رَقِيبٌ ۝

وہ لوگ اسے شعیب (علیہ السلام) تمہاری بہت سی باتیں ہماری سمجھ میں نہیں آتیں اور تم کو تو ہم
 اپنے لوگوں میں کمزور مانتے ہیں اور اگر تمہارے کہاں بندہ ہوتے تو ہم تمہیں سنگسار کر چکے ہوتے اور
 تم کو ہم پر غالب بھی نہیں * (حضرت شعیب علیہ السلام نے) کہا اسے قوم! تمہارے کہنے کا دباؤ تم پر
 اللہ تعالیٰ سے زیادہ ہے اس کو تو تم نے پس پشت ڈال دیا۔ بے شک جو کچھ تم کر رہے ہو (سب)
 میرے اب تعالیٰ کے قابو میں ہے * اور اسے قوم! اپنے گھر بیٹھے کام کئے جاؤ میں بھی کر رہا ہوں
 تمہیں ابھی معلوم ہو جائے گا کہ کس پر رسوا کرنے والا عذاب آتا ہے اور کون جھوٹا ہے اور
 انتظار کرو میں ابھی تمہارے ساتھ انتظار کر رہا ہوں۔ (۱۱/۹۱ تا ۹۲ * ص: ح)

۹۱۔ (تفسیر نے) کیا اسے شعیب (علیہ السلام) ہم جانتے ہیں نہ سمجھتے ہیں بہت سی باتیں مثلاً توحید
 اور ایثار الکلیل والوزن وغیرہ جو تم کہہ رہے ہیں یعنی تم خیال باقی کرتے ہو یا ہماری سمجھ سے بالاتر
 ہوتے ہو۔ ہم نہیں جانتے کہ تم کیا کر رہے ہو۔ ورنہ شعیب علیہ السلام ان کے ہم زبان تھے وہ کچھ
 فرماتے تھے وہ لوگ بخوبی سمجھتے تھے اور اس کا حضی و مطلب پورے طور پر جانتے تھے لیکن جو سادہ سخیب
 علیہ السلام کا وہ غلط ان کے اور ان کے آباء و اجداد کے عقائد اور مذہب کے خلاف تھا اس نے (تفسیر نے)
 مذکورہ بالا نکو اس کا * اور ہم تمہیں اپنے مابین دیکھتے ہیں کمزور یعنی تم ہمارے مقابلے میں حسرتا قرص
 کے لحاظ سے کمزور ہو اور اگر رشتہ داروں کی عزت اور ان کی طرفداری ملحوظ خاطر نہ ہوتی تو ہم تمہیں
 سنگسار کر دیتے اور تم ہمارے معزز و مکرم نہیں ہو جو ہمارے عزت و احترام دیکھ کر ہم تمہارے قتل
 سے رک تے ہیں بلکہ تمہارے رشتہ داروں کی عزت سے ہم تمہیں کچھ نہیں کہہ رہے کیوں کہ وہ ہمارے
 دین پر ہیں اور ہمیں ان کا احترام ضروری ہے (بحوالہ روح البیان)

۹۲۔ شعیب علیہ السلام نے کہا اسے میری قوم کیا میرا خاندان تمہارے نزدیک اللہ سے بھی زیادہ
 عزت والا ہے اور تم نے اس کو پس پشت ڈال دیا ہے یعنی میرے خاندان کی رعایت تم نے مجھے قتل
 نہیں کیا اور اللہ کی طرف سے جو مجھے سزا دینا چاہتا ہے اس خداداد رسالت کا تم نے کوئی لحاظ نہیں
 کیا اور اللہ کو بالکل فراموش کر دیا ہے اس کا ساتھ دوسروں کو شریک بنا دیا ہے تم کو کوئی اندیشہ ہوا نہ

اس کے رسول کی ترہین کرنے سے کرنا پاک۔ جو کچھ تم کر رہے ہو بلا شک و شبہ اس کو اپنے
 عملی دائرے میں تعبیر ہے جس سے معنی ہے اگر کوئی عمل اس سے چھپا ہوا نہیں ہے وہ یقیناً تمام اعمال کا بدلہ دے گا (مفسرین)
 ۹۳۔ جب شیخ عبد السلام قوم کی روٹی سے ماہوس ہو گئے تھے۔ آخری نتیجہ خیز حکام فرمایا کہ اسے سری
 قوم اب تمہاری ضدی طبیعت کا مجھ کو پتہ لگ گیا اب تم سے کچھ نہ کہوں گا تم اپنی اس ٹرائی نہ
 کنزیرہ حالت پر رہتے ہو جو جاہر عمل کرو یا اپنے قہروں دکاؤں سے۔ یا تم اپنی جذبہ جو جاہر عمل کرو
 جو تم سے ہر شے کی مخالفت دشمنی میں وہ کرو۔ میں اپنی جذبہ اپنے وہ اعمال عبارت و عبارت کروں جو
 مجھ کو میرے رہنے میں اہل طہارت سے مراد یہ کہ تم اپنی راہ کو میں اپنی راہوں میں تم کو قبول نہیں
 ذلیل ہے جس کی نہیں بلکہ مدلت ہے * مغربیہ جان چاہتے تم کو کون سا وہ جس پر عذاب آتا ہے
 وہ عذاب جو ذلیل کرنے کے لئے ہے * (تم) مجھ کو غلط خود کو صحیح سمجھ رہے ہو اب عذاب کی
 جلدی چاہو یا براہ ذرا انتظار کرو تم، بے شک میں بھی انتظار کرنے والا ہوں۔ تم اپنی مدد لینی، بلاکت
 انجام کا انتظار کرو۔ میں بھی تمہاری اس حالت کا انتظار کرو رہا ہوں۔ مقدمہ ملامت یہ ہے کہ اسے قوم اب
 تم سے جتنی طاقت لگتی ہے تمہیں ظلموں پر دانتوں پر لگا رہو مجھ سے جتنی ہر شے نیکیاں گئے جاؤں
 سوال برا کر پھر کیا رہتا جواب دیا کہ مغربیہ ایسا ذلیل کرنے والا عذاب آئے گا جو گواہ کو
 بچے قبول ہے صحیح غلام کو سب کے سامنے نگھا کر رکھو اسے ماسب دیکھو تمہیں ہی دیکھو (مولا اثر اللعالمین)
لغوی اشارے * نَفْعَةٌ : جمع تکلم معنای نفعہ، مصدر (مسح) ہم (نہیں سمجھتے۔ نفعہ سمجھو
 دانش، علم، نفعہ، دانشمند، دین کا عالم، سمجھ دار، فقیہ، دانشمند۔ (دین کا عالم عورت
 فقیہ، علمینہ، عالم، دین کا عالم، سمجھ دار، فقہاء، جمع • **فَعِيْفًا** : ضعیف ست کمزور
مُعْتَفٍ اور **مُعْتَفٍ** سے بروزن فعیل صنعت مشبہ کامینہ ہے (لغات القرآن)
مغربات مزید * پر پیغمبر نے یا قوم کہہ کر براہ راست مردوں کو خطاب کیا اور بواسطہ عورتوں
 کو اور تہذیب جس طرح نماز مان منکر مردوں پر ہوا اسی طرح عورتوں پر بھی۔ (لق)
 قرآن مجید میں قوم کا استعمال دو معنی کے ہے ہے۔ عام گروہ اور جماعت، وقت، امر، اصل
 اور ایک سے تعلق رکھنے والی ہرمانہ پر، عموماً ایسا استعمال اس وقت ہوا ہے جب خطاب
 طور پر قوم کا لفظ استعمال کیا گیا ہو، یہ استعمال بہت زیادہ ہے (ب) ایک نسب یا وطن
 سے تعلق رکھنے والی جماعت۔ ایسا صرف اس موقع پر ہوا ہے جہاں پیغمبروں نے اپنے ہم
 وطنوں یا نسلی اشتراک رکھنے والوں کو خطاب کیا یا بغیر حرف ندا کے ان سے کچھ کہا ہے مثلاً
 یا قوم یا قال لیتومیہ وعزہ

وَلَمَّا جَاءَ أَمْرُنَا نَحْنُ شُعْبَاءٌ وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ بِرَحْمَةٍ مِنَّا ۖ وَآخَذَتِ الَّذِينَ ظَلَمُوا الصَّيْحَةَ فَأَصْبَحُوا فِي دِيَارِهِمْ جثيمين ۝ كَانُوا لَمْ يَعْنُوا فَنصحاء ۖ إِلَّا بُعْدًا الْمَدِينِ كَمَا بَعْدَتْ ثَمُودُ ۝ وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا مُوسَىٰ بِآيَاتِنَا وَسُلْطٰنٍ مُّبِينٍ ۝

اور جب آپہنما ہمارا حکم (یعنی عذاب) آپہنم نے بجا لیا شیخ (علیہ السلام) کو اور اللہ نے جو ایمان لائے تھے آپ کے ساتھ انہی خاص رحمت سے اور آئنا ظالموں کو خوشاک کرکے ان کے گنہگاروں نے اپنے گنہگاروں میں اس حال میں کہ وہ گنہگاروں کے بل پرے سے تھے * تو یا لکھی وہ ان میں سے ہی نہ تھے سنو! ہلاکت پر مدین کے لئے جسے ہلاک ہو چکے تھے ثمود * اور بے شک ہم نے لعیبا موسیٰ (علیہ السلام) کو انہی نشانوں اور صریح علیہ کے ساتھ (۱۱/۱۱۱۹ تا ۱۹۶۶ ص ۱۱) فرمایا۔ اور جب ہمارا حکم آئنا یعنی شیخ علیہ السلام کی قوم کے لئے وہ مٹنا و قدر کا حکم جو ہم نے ان (نا فرمانوں) کی ہلاکت و عذاب کے لئے ازل میں مقرر فرمایا (یہاں پر امر عرفی معنی میں استعمال ہوا ہے جس کی اور آیت ہے) ہم نے شیخ علیہ السلام کو نجات دی اور ان لوگوں کو جو ایمان لائے یہ شیخ علیہ السلام کے ساتھ تھے یعنی جیسے وہ توحید کے قائل تھے وہ بھی۔ ازل رحمت سے جو ان کے حق میں ہمارے طرف سے صادر ہوئی وہ کہ محض ہمارا افضل تھا (یعنی انہیں نزدیک یہاں پر رحمت سے ایمان ہمارے حسب کی اشد تعالیٰ نے اللہ کو توفیق بخشی) اور پھر اظالموں کو یعنی صفوں نے (مدت) شیخ علیہ السلام کی دولت قبول نہ کی اور انکار کر کے تکبر کیا اسی وجہ سے انہوں نے اپنے گنہگاروں پر ظلم کیا تو پھر اللہ نے ان پر وہ جو تھے اپنے گنہگاروں اور مکانات میں گنہگاروں کے بل پرے سے تھے یعنی ان جگہوں پر ایسے جگہ تھے کہ جن کا وہاں سے اٹھنا تو یا محال ہو گیا۔ (روح البیان)

90۔ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ وہ گنہگاروں میں زندگی کی حالت میں رہتے ہی نہ تھے (یعنی گنہگار ہوتے) فریب سن کر (اور عبرت حاصل کر) کہ مدین کو رحمت سے دوری ہوئی جیسے ثمود رحمت سے دور ہونے لگے قوم ثمود کی ہلاکت بھی ایک صحیح سے ہوئی تھی، اس لئے اہل مدین کی ہلاکت کو قوم ثمود کی ہلاکت سے تشبیہ دی، فرق اتنا تھا کہ ثمود کی ہلاکت زمین کی اندر لایا صحیح سے ہوئی تھی اور قوم شیخ کی ہلاکت آسمانی صحیح سے ہوئی۔ (تفسیر مظہری)

91۔ شعور انبیاء اور ان کی نافرمان قوموں کے عبرت آموز حالات سنانے کے لئے حضرت موسیٰ علیہ السلام اور فرعون کے ذکر سے اس بات کا احتیاج ہوتا ہے آیات سے مراد کوراثت کی آیتیں نہیں کہیں کہ کوراثت کا تعلق فرعون کے لئے ہوا بلکہ آیات سے مراد حضرت موسیٰ علیہ السلام کے تو معجزات ہیں۔ اور سلطان مبین سے مراد یا تو وہ قوی دلائل و براہین ہیں جو فرعون سے مناظرہ کے وقت آپ نے

پیش کے ارادے سے خاموش برنا پڑا یا اس سے مراد مصباح حسن نے ساحران فرعون کی ساری شعبہ ہائیں کا طلسم جہنم زدوں میں توڑ کر رکھا دیا اور جو کونسا عیبوں کو دیکھا وہ سب کے سب آپ پر ایمان لائے۔ مصباح اثر ہے ان نوشتاریوں میں سے ایک ہے لیکن اس کی اہمیت کی وجہ سے اسے علیحدہ لکھی ذکر کیا (مگر مباحث) **لغوی اشارے * تجنیاً** جمع تکلم ماضی معروف تہجیۃ مصدر ہم نے نباتات کی ہم نے بجایا • **صیغۃ** صیغہ کرکرت، ہر لائق آواز، نعرہ، جینگھار۔ یہ صیغہ یصحیح کا مصدر ہے اور معنی حاصل مصدر ہے آنا ہے علامہ سلیمان حمل شیخ سمین سے نقل ہے صیغۃ بہ روزن فغذۃ یہ صیاح کے ایک بار وقوع میں آنے کو بتاتا ہے اور "صیاح" صورت شدید (سخت عذاب) کو کہتے ہیں کہا جاتا ہے صیاح یصحیح صیاحاً یعنی زور سے چیخا (المجل علی البدلین ج ۲ طبع مصر) اصل میں لکھی کہ جہنم نے یا کفر کے کھینچنے سے جو زور سے چیخا ہے کہ آواز پیدا ہو گیا ہے اس آواز کا نکلنے کو "الصیاح" کہتے ہیں صحیحہ اس سے ہے اور وہ کوزہ کی آواز سے آوازیں گویا آتے ہیں اس کے معنی تقریباً وہ عذاب ہے کہ اس کا استعمال ہوتا ہے •

دیباچہ : ان کے قہر ان کے وطن دیباچہ صفت جہم ضمیر جمع مذکر غائب مضاف الیہ • **جہنمیتین** : او مذکورہ پرنے والے آواز کے دل گرنے والے جہنم سے جس کے معنی سینہ کا بل اور دھبہ نہ زہنی پر پڑنے کے ہیں اسم فاعل کا صیغہ جمع مذکر جہنم کی جمع • **یغزوا** : جمع مذکر غائب مضارع مجزوم۔ سننی غنی مصدر (سبح) انور نے قیام نہیں کیا وہ نہیں کھڑے یعنی بالہمکان سے بافرسے وہ مکان میں کھڑا۔ معنی فرد ماہ • آیاتنا : ہمارا نشانیاں ہمارا آیتیں ہمارے احکام۔ آیات مضاف نا ضمیر جمع تکلم مضاف الیہ • **سلطن** : زور، قوت، حجت، ہرمان، سند، حکومت۔ تاج العروس میں ہے سلطان کے معنی حجت و ہرمان کے ہیں اور کہیں اس کے معجزہ کہی مراد لیا جاتا ہے اور جب سلطان کے معنی حجت ہوں تو اس کی جمع نہیں آتی کیوں کہ اس صورت میں وہ مصدر کا قائم مقام ہوتا ہے (لاق) **سفریات نزدیک * اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو اپنی نشانیاں اور الہامی اشاروں کے ساتھ بھیجا** یہاں جو آیات فرمائی گئی ہیں ان سے مراد حضرت موسیٰ علیہ السلام کے معجزات ہیں۔ جن کی تعداد ۹ لکھی ۱۔ عصا (عصا کا سائب بن جانا)۔ ۲۔ ید بیضاء (چمکتا ہاتھ۔ یہ دلیلی معجزہ ہے) ۳۔ طوفان ۴۔ لکڑیوں کا بہ سنا۔ ۵۔ جوڑوں کا آنا۔ ۶۔ فیدک کا آنا۔ ۷۔ خون بہنا۔ ۸۔ محط اور ۹۔ ان فی جانوں کا نقصان • معجزہ یعنی عاقر نبیائے اللہ، ہر انے والا، کھکانے والا • وہ کام جو ان کی طاقت سے باہر ہو • معجزہ اعجاز سے بنا ہے یعنی عاقر کرنا وہ کام جس کے مقابلے میں اس کی سمجھ سے خلق عاقر نہیں ہوتی۔ اس لیے کہ اصطلاحاً "عجز" ہر وہ عجیب و غریب خلاف عادت کام جو دعویٰ نبوت کرنے والے کا ہاتھ پر ظاہر ہو معجزہ ہے "نزدیک" (دعویٰ نبوت سے پہلے جو نبی کے ہاتھ پر ظاہر ہوا ہے اور اس کے نتیجے میں ")

الَّذِينَ يَزْعُونَ وَّمَلَائِكِهِمُ فَاتَّبَعُوهُا أَمْرٌ فَرِيعٌ ۖ وَمَا أَمْرٌ فَرِيعٌ يَرْتَدُّ ۖ يَعْتَدِمُ
 قَوْمَهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ فَأَوْرَدَهُمُ النَّارَ ۖ وَبَشِّرِ الْوَارِدِينَ الْمَوْرُودِينَ ۖ وَأَتَّبِعُوا
 فِي هَذِهِ لَعْنَةً ۖ وَيَوْمَ الْقِيَامَةِ يَشْرَى الْكَافِرُ الْمَرْفُودَ ۖ

فرعون اور اس کے سرداروں کے پاس، وہ لوگ فرعون ہی کے حکم پر چلتے رہے اور فرعون کا
 حکم ذرا (بھی) درست نہ تھا * وہ قیامت کے دن اپنی قوم کے آگے آگے ہو گا پھر ان کو
 دوزخ میں جا اتارے گا اور یہی ہے وہ جگہ اترنے کی جہاں یہ اتارے جائیں گے * اس (دنیا)
 میں یہ لعنت ان کے پیچھے لگی اور قیامت کے دن بھی (ٹکلی رہے گی) یہی ہے وہ بخشش جو ان
 پر کی جائے گی۔ (۱۱/۹۷ تا ۱۰۰)

۹۷۔ (اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو اپنی کھلی نشانیں اور صریح غلبہ کا ساتھ) فرعون کے اور
 اس کے سرداروں کے پاس بھیجا۔ سو وہ لوگ بھی فرعون ہی کی راہ پر چلتے رہے اور فرعون کی
 راہ کچھ صحیح نہیں تھی یعنی کفر، سرکشی اور حد سے بڑھی ہوئی مگر یہی میں فرعونوں نے فرعون کی
 پیروی کی اور فرعون کا فکر یہ اور عملیہ محض گمراہی اور کجروی تھا۔ نام کو بھی اس میں اصلاح
 درشد نہ تھا * آیت میں فرعون کے گروہ کی جہالت اور حماقت کا اظہار ہے کہ فرعون اوسیت کا مدعی
 تھا مابوجود یہ کہ اپنے مصاحبین کی طرح معمولی انسان تھا۔ علی الامعدان کفر و شرک اور ظلم کرنا تھا
 اور حضرت موسیٰ علیہ السلام باری برحق تھے آپ کا قول سب سے برحق تھا، عقل و عقل کی شہادت اور
 معجزات کی تائید آپ کا قول کو ثابت کر رہی تھی، پھر میں فرعون کے ساتھ ایسے گورن تھے کہ حضرت
 موسیٰ علیہ السلام جیسے باری برحق کی اتباع سے لوگ ڈراں اور فرعون جیسے باطل پرست کے پیرو تھے (تفسیر مظہری)

۹۸۔ آخرت میں فرعون جہنم کی طرف سب سے آگے ہو گا اور اس کے متبعین اس کے پیچھے۔ یعنی جیسے
 دنیا میں گمراہی کے لحاظ سے وہ ان کا مقتدا تھا ایسے ہی آخرت میں جہنم میں داخل ہوتے ہوئے وہ
 سب سے آگے ہو گا اور اس کی قوم اس کے پیچھے پس وہ اللہ جہنم میں لے جائے گا۔ وہ جگہ بہت
 ہی بے جہاں فرعون اور اس کی قوم وارد ہوتی کیوں کہ وہ آگ ہے۔ اور پانی کی جگہ تودہ ہوتی
 ہے جہاں لوگ پیاس کی آگ بجھا کر تسکین پاتے ہی ممکن ہیں معاملہ اللہ ہو گا۔ (تفسیر روح البیان)

● فرعون اپنے پیروکاروں کے آگے اس طرح جا رہا ہو گا جس طرح قائد کا حضور یا کسی کے بانی تلامذہ
 اترنے والا قائد کے آگے جلتا ہے لیکن ان بد نصیبوں کی بد نصیبی کا کیا کیا کہ جس گھاٹ میں فرعون
 اٹھنے لگے جا رہا ہے وہاں سچا اور کھنڈا بانی نہ ہو گا جو ان کی تشنگی کو دور کرے گا اور ان کے
 گہراے ہوئے دلوں کی تسکین کا باعث ہو گا بلکہ اللہ باری کو لگا ہوا بانی ہو گا۔ اگر وہ پیسے لگے تو ان کے

منہ اور گلے جل جائیں گے اور ان کی آنکھیں بھیٹ جائیں گی اور اگر نہیں ہیں گے آتش در پیام سے ویسے جان نکلے گی (عیاد)
 99 - دنیوی فتنے و مصروف فرعون کو ہر آنکھ پیچھے ڈالے تھے وہ سب اس دنیا ہی میں تاقیامت لعنت
 و عیب کا اور یہ کہ ہر شخص ان پر لعنت کرتا ہے کوئی شخص نام لیا سید نہیں کرتا بلکہ لفظ فرعون ظلم و بکر کا لقب
 بن گیا ہے اور قیامت کے سید ان ہی ان پر خصوصی لعنت وارد ہوئی یا اس طرح کہ فرشتے لعنت کر رہے تھے یا
 اس طرح کہ خود آسمان ہی ایک دوسرے کو لعنت ملامت کرتے رہتے۔ یہ سب ہی ذنوب و گناہوں کے لیے ہیں کہ عذاب
 ہی ملوں جو تباہی برائے یہ عظیم یعنی دنیا کی لعنت جس نے ہر ایک کو اخروی لعنت پر مایا نہیں ہے اور دنیوی لعنت
 کی بدولت جس کی وجہ سے اخروی لعنت ملی۔ اس طرح لعنت کے بعد لعنت ملی وہی پہلی لعنت سب پر آئی دوسری کی۔ (اشرف التعمیر)

لغوی اشارے * مثلاً: اسم جمع مضاف مجرور۔ سرداروں کی جماعت، سرداران قوم • ایشیدہ
 نیک حال والا، بھلائی والا، شائستہ، ایشد سے بروزن فعلی معنی مامل • اورد ہنصر: اس نے
 ان کو بیجا دیا۔ اس نے ان کو لادالا۔ اورد رائیڑ سے جس کے معنی اصل میں تو کھانا پر لانے کے ہیں
 مگر یہاں اس کا استعمال مطلق حاضر کرنے اور لے آنے کے لئے ہونے لگا ماضی کا معنی واحد مذکر غائب۔

ہنصر جمع مذکر غائب • اورد: بخشش، عطا، انعام • ارفاد اور ارفود صحیح (ل)

منبریات نزد * آیت 99 میں لفظ فرعون تین مرتبہ آیا ہے۔ اصل میں یہ لفظ فارا "اورہ کتا مصری
 زبان میں فارا کے معنی اصل اور اورہ کے معنی اور بچا بڑا کتا فارا اورہ اصل کبر عالی اس سے مراد شاہ مصر کی ذات
 ہوتی تھی۔ (لق) جس طرح شاہ ایران کو کسی نے اور شاہ روم کو قیصر اور شاہ عین کو شیخ کہا جاتا تھا اسی طرح
 شاہ مصر کو فرعون کا نام سے پکارا جاتا تھا۔ (ل) ہر جان النور میں لکھا ہے "مصری مختلف دیوتاؤں کی پوجا
 کرتے تھے بڑا دیوتا سورج تھا جسے "رع" کہتے تھے اور چونکہ بادشاہ کو اس کا اور نام سمجھتے تھے اس لئے اس کا لقب
 "فارع" تھا یہی فارع عبرانی میں فارا "اور عربی میں "فرعون" بن گیا۔" (۱۳۷/۷) مولف قصص القرآن لکھتے ہیں کہ
 "فرعون" شاہان مصر کا لقب ہے کسی خاص بادشاہ کا نام نہیں ہے تین بڑا قبیل مسیح سے شروع ہر کرمہ سکندرا تک
 فرعون کا اکتیس خاندان مصر پر حکمران رہا سب سے آخری خاندان فارسی کی شہنشاہی کا تھا جو ۳۳۳ قبل از مسیح
 سکندرا کے ماتمور منقرض ہوا۔ (۱۳۷/۷) حضرت یحییٰ علیہ السلام کو جس پر فرعون سے واکسٹم پڑا تھا وہ
 یحییٰ خاندان کا ایک ہی بادشاہ تھا یا دو بادشاہ تھے لیکن کتب میں ہے کہ دو فرعون تھے (۱) جس فرعون

کے عہد میں ایک اولاد ہوئی اور جس کے محل میں آئے پرورش پائی اس کا نام احمسیس دوم تھا جس کا عہد حکومت
 ۱۲۶۲ سے ۱۲۲۵ قبل مسیح تک تھا اور جس فرعون کے زمانہ میں آپ پیغمبر بن کر آئے اس کا نام منفیہ یا منفیاح
 تھا جو اپنے باپ احمسیس دوم کے بعد تخت نشین ہوا۔ (من) منفیاح کے دربار میں حضرت موسیٰ و ہارون علیہما السلام نے
 صدائے حق بلند فرمائی تھی اس کے عبادت گروں سے ان کا تباہ ہوا تھا منفیاح ہی غرق دریا ہوا۔ اسی کی لاش مصری عجائب خانہ

۱۳۷
 ۱۳۷
 ۱۳۷

ذَلِكَ مِنْ أَنْشَاءِ الْقُرَى نَقِصَةً عَلَيْكَ مِنْهَا قَائِمٌ وَحَصِيدٌ ۝ وَمَا ظَلَمْنَاهُمْ
 وَلَكِنْ ظَلَمُوا أَنْفُسَهُمْ فَمَا أَغْنَتْ عَنْهُمْ آلِهَتُهُمُ الَّتِي يَدْعُونَ مِنْ
 دُونِ اللَّهِ مِنْ شَيْءٍ لَمَّا جَاءَ أَمْرُ رَبِّكَ ۚ وَمَا زَادُوهُمْ غَيْرَ تَتْنِبٍ ۝
 وَكَذَلِكَ أَخْذُ رَبِّكَ إِذَا أَخَذَ الْقُرَىٰ وَهِيَ ظَالِمَةٌ ۚ إِنَّ أَخْذَهُ أَلِيمٌ شَدِيدٌ ۝

یہ بستیوں کی خبریں ہیں کہ ہم تمہیں سنا رہے ہیں ان میں کوئی کفر ہے اور کوئی کٹ تھی ہے * اور ہم نے ان
 پر ظلم نہ کیا بلکہ خود انہوں نے اپنے آپ کو ظالم بنا لیا اور ان کے معبود جسے اللہ کے سوا پوجتے تھے ان کے گویا کام
 نہ آئے جب تمہارے رب کا حکم آیا اور ان سے اللہ کی عین ملک کے سوا کچھ نہ بڑھا * اور ایسی ہی
 پکڑ ہے تیرے رب کی جب بستیوں کو پکڑتا ہے ان کے ظلم پر ہے شک اس کی پکڑ دردناک کرتی ہے
 (۱۱/۱۰۰ تا ۱۰۳ * ت : ک)

۱۰۰۔ یہ (جو ہم نے بیان کیا ہے کہ شدہ) بستیوں کی کچھ اطلاعات ہیں۔ ہم آپ کو ان کی خبریں بتا رہے ہیں
 یعنی ان کی خبریں آپ کو بتائی تھیں ہیں ان بستیوں میں سے کچھ تو کھری ہیں یعنی ان کے نشانات باقی ہیں اور
 کچھ کٹ چکی ہیں کچھ کی طرح بے نشان ہو گئی ہیں۔ مثال کے لئے تمہارے ہم سے مراد ہیں جن کے نشان دکھائی دے رہے
 ہیں اور حقیقت سے مراد وہ ہیں جن کا نمود بھی نہیں دکھائی دیتی۔ لیکن علماء نے تمہارے ساتھ ساتھ کہا ہے آباؤ اور حقیقت
 کا ترجمہ وہی ہے کیا ہے۔ (تفسیر منظمی)

• یہاں یہ بتا دیا کہ مخصوب و مقبور بستیوں میں سے قرآن مجید نے دو قسم کی بستیوں کا بیان کیا ہے
 ایک وہ جو سر سے سے ملیا میٹ ہو گئی مثلاً امت لوط کا مسکن اور دوسرے وہ جن کی صرف آبادی
 ہلاک کر دی تھی باقی وہ زمین اور علامت بدستور قائم ہے سر زمین مصر کہ فرعون کا ڈیرا ہے جسے ہم نے اصل ملک
 بدستور موجود ہے ذلک اشارہ اور بیان کہ ہوں سرگزشتوں اور حکایتوں کا مجموعہ کی طرف ہے (ماجدی)
 ۱۰۱۔ ہم نے اللہ کی عین ظلم سے ہلاک نہیں کیا بلکہ خود انہوں نے ہی اپنے گنہگاروں کی وجہ سے اپنے اوپر
 اپنے ہاتھوں سے ہلاکت لے لی اور جن معبودان باطل کے سوا رہے ان کو تھے وہ ہر وقت ان کے کچھ کام نہ آسکے
 بلکہ ان کا اپنی ^(معبودان باطل کی) ستم نے اللہ کی عین غارت کر دیا اور ان کا وبال ان پر آ پڑا (ابن کثیر)

• یعنی جب اللہ تعالیٰ کا عذاب آیا تو جن جنہوں نے سہاروں پر انہوں نے تکیہ کیا تھا وہ ایک ایک
 کرتے کرتے اور ناپید ہوتے چلے گئے اور اس آڑے وقت میں وہ ان کا کسی کام نہ آئے بلکہ ان جنہوں نے
 سہاروں پر دستاویزوں کی برابری کا باعث بنا۔ وہ ان کو براہی اور محفوظ سمجھتے رہے اور ان کا
 بے گناہی کے دست پائی کا یقین تب اللہ کی عین ہر ایک وقت ہاتھ سے گزرا چکا تھا۔ (سیدہ قرآن)
 ۱۰۲۔ موافقہ مذکورہ کی طرح تیرے رب تعالیٰ کی گرفت ہوتی ہے جب کسی بھی بستی داروں کو پکڑتا ہے

گرفت کو اہل کے بجائے بہتوں کی طرف اشارہ ہے کہ ان کی بد بختی آج پڑھی ہوئی تھی اور گویا وہ بہتیاں سراسر جرم و معیاد ہیں۔ وہ ظلم اپنی قرنی کا تھا جسے قرنی کی طرف منسوب کیا گیا ہے اس عبارت کا مقصد یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں اس لئے تباہ و برباد کیا کہ وہ کافر و ظالم تھے اور اس لئے ہی تاکہ دوسرے لوگوں کو گمراہی سے بچا دے اور ظلم کی سزا تباہی و بربادی ہے۔ بے شک اللہ تعالیٰ کی حکمت درناک ہے یعنی جو اس کی گرفت میں آتا ہے وہ نکتہ در دو کرب میں مبتلا ہو جاتا ہے طبعی طور پر اس کے مصائب سے اطراف و اکناف سے محروم کر دیتے ہیں پھر اسے نجات کی امید بھی نہیں رہتی * حضرت ابو موسیٰ رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا " اللہ تعالیٰ ظالم کو جہنم دیتا ہے لیکن اس کی گرفت فرماتا ہے کہ پھر اس کا بچنا ناممکن ہو جاتا ہے پھر آپ نے یہ آیت پڑھی (ورد ابیہاں)

لغوی اشارے * اِنَّا خَرِسٌ حَقِيقَتِي۔ نَبَاٌ كَذِجِب۔ جس سے بُرا فائدہ اور یقین باطن غالب حاصل ہوا ہے بنا، کہا جاتا ہے اور جس خبر میں یہ باتیں ہوں جو وہ نہیں بولتے کیوں کہ ان کی خبر اس وقت تک بنا کہلانے کی سکتی نہیں جب تک وہ شائبہ کذب سے پاک نہ ہو جسے وہ خبر دے بطور قرآنی اثر ثابت ہوا ہے کہ اللہ اور رسول نے بیان کیا ہے • **الْقُرْآنُ** : جمع، **الْقُرْآنِيَّةُ** واحد۔ ام القرآن مکہ، اشدہ، بہتیاں • **تَبِيْطٌ** : مِلْءٌ كَرْنَا، تَبَاهٌ و برباد کرنا، مِلْءٌ كَرْنَا تَبَاهٌ و برباد کرنا ہمیشہ لگانے اور نقصان میں رہنا ہر روز تَبِيْطٌ مصدر ہے۔ (لغات القرآن)

سہ ماہیہ مزید * قرآن مجید میں ان بہتوں کا ذکر موجود ہے جو عذاب کا شکار ہوئیں اور قہر و غضب کی نذر بنیں اور ان کے بعد حضرت زح علیہ السلام کی نافرمان قوم جس نے دعوت حق کو قبول کرنے سے مسلسل انکار کیا اور گمراہی و معصیت پر اڑی اور جس کا خیال نہ تھا کہ سرکشوں کو نیک گستاخ حضرت نوح کی بد دعا کا اثر ہے ایسا طوفان آیا کہ ہر جاندار اذوق ہو گیا صرف حضرت نوح کے ساتھ اور ہوسٹین محفوظ رہے • عادی اولیٰ حضرت نوح علیہ السلام کے بعد پہلی مملکت پر بننے والی قوم تھی ان کا طرف اللہ تعالیٰ نے حضرت نوح علیہ السلام کو دعوت حق اور ہدایت کئے بھیجا تھا جب قوم عاد نے بجز گمراہی کے ہر چیز کے ماننے سے انکار کیا تو حق تعالیٰ نے تین سال تک مسلسل بارش کو روک رکھا۔ پھر اسی قوم عاد کو تہ و بالا کر کے رکھ دیا حضرت نوح کی نافرمانی کا بنا ہے یہ قوم ایسی تباہ ہوئی کہ نافرمانوں کا نسل بھی باقی نہیں رہی حضرت محمد علیہ السلام نزل عذاب سے پہلے عاد کی آبادی سے نکل کر علیہ تھے • قرآن مجید میں حضرت صالح علیہ السلام کی دعوت تبلیغ اور شہد کی سرکشی و حدود اور وبالہ فرجرت تاکہ طور پر عذاب الہی سے ان کی مملکت کی تہذیب موجود ہے ان کے طریق مملکت کو قرآن مجید نے کسے رجعت (زلزلہ) کسے ساعقہ (کراک) اور کسے صبحہ (صبح) سے تعبیر کیا ہے۔ ان شہد عذابوں سے کسے آبادی مملکت پر ہی علقہ باقی رہے کسے لڑائی کے ساتھ شہر بھی اجڑ گئے۔

• اللہ کا بیان ہر بات کے ایک حساب ہے اور ہر معاملے کے ایک قیاسی حساب۔ جب تک وہ وقت نہ آئے اس بات کا ظہور نہیں ہو سکتا۔ آخرت کا دن بھی اس کے پچھلے ڈال دیا تاکہ اپنے قیاسی حساب سے ظاہر ہو (ترجمان)

۱۰۵۔ "جب وہ دن آئے گا کہ حکم خدا بات نہ کرے گا" تمام خلق مساکت ہو گی قیامت کا دن عیب طویل ہو گا اس میں احوال مختلف ہوں گے بعض احوال میں تو شدت عیب سے کسی کو بے اذن الہی بات زبان پر لانے کی قدرت نہ ہو گی اور بعض احوال میں اذن دیا جائے گا کہ لفظ اذن سے ملامت ہو گی اور بعض احوال میں جہول اور وحشت کم ہو گی اس وقت تو اپنے معاملات میں جمع ہو جائیں گے اور اپنے قدمائے پیش آئیں گے "قرآن میں کوئی بد بخت ہے اور کوئی خوش نصیب" حضرت شعیب رضی اللہ عنہ سے یہ فرمایا سعادت کی پانچ علامتیں ہیں۔ ۱۔ دل کی نرمی۔ ۲۔ کثرت کرمیہ۔ ۳۔ دنیا سے نفرت۔ ۴۔ امیدوں کا کوتاہ ہونا۔ ۵۔ حیا۔ اور بد بختی کی علامتیں بھی پانچ ہیں۔ ۱۔ دل کی سختی۔ ۲۔ آنکھوں کا خشکی یعنی عدم کرمیہ۔ ۳۔ دنیا کا اہمیت۔ ۴۔ دراز امیدیں اور ۵۔ بے خیالی۔ (حاشیہ کثر الامان)

لغوی اشارے * حَافٍ وہ ڈرا، اس نے خوف کیا۔ خوف سے، ماضی کا مینہ واحد مذکر غائب * اَجَلٌ اہل موت سے موت کو بھی اَجَل کہتے ہیں اَجَال جمع ہے * شَحْوَدٌ اسم منقول واحد مذکر مرفوع، حاضر کیا گیا یعنی سب تو قیامت کے دن اللہ کے اوپر وحاضر کئے جائیں گے * مُعَدَّوِدٌ اسم منقول واحد مذکر شمار ہوا یعنی مقرر۔ عدد، تنسی، شمار، عدد مصدر (الف) شمار کرنے اور عدد و پرہیز سے کہیں کسی چیز کی قلت مراد ہوتی ہے کہ کثرت مراد ہوتی ہے * شَعْبٌ جمع شُعَبٌ محمود شقاوت سے ہر وزن مُعْتَلٌ صفت مشبہ کا صیغہ ہے اَشْعَبًا جمع * سَعِيدٌ نیک بخت شقاوت خیر کے معنی نیک ہونے میں ہر وزن مُعْتَلٌ (ل ق)

سہولت مزید * دنیا مشق ہے دلوں سے بھجی قرب سے اور چوں کہ وہ حال سے قریب اور بہت ہی قریب ہے اس لئے اسے دنیا کہتے ہیں اس طرح آخرت کو اس کے متاخر اور پچھے ہونے کا وجہ سے آخرت کہتے ہیں، اصل میں دنیا اور آخرت دونوں دو صفتیں ہیں اس لئے اس میں اہمیت غالب آگئی اور استعمال میں دنیا اور آخرت دونوں اسم کھلا سے جانے لگے (م) ہمیں تین جگہوں پر رہنا ہے کچھ اور تو دنیا میں، کچھ اور قبر میں یعنی عالم برزخ میں اور ہمیشہ آخرت میں۔ دنیا کا ابتدا، تیار ہونا یا پیدائش سے ہے اور اس کی ابتدا تیار ہونے پر اور برزخ زندگی کی ابتدا اور مرنے سے اور اس کی ابتدا قیامت پر۔ آخرت زندگی کی ابتدا اور قیامت سے اور ابتدا کہی نہیں بلکہ اس کی تباہی ہمیشہ (ن) ہر ذی زندگی دنیا اور آخرت کی زندگی کے درمیان ایک پردہ ہے کہ وہاں عمل ہی نہ کئے اور اسے جزا لہذا اسے برزخ کہتے ہیں * عالم آخرت کے دو دور ہیں اول مرنے کا لمحہ سے قیامت تک، دوم قیامت سے ابداً لہذا تک۔ پہلے دور کو عالم برزخ کہتے ہیں اور دوسرا دور کو عالم حشر و ابدی۔ سوال نمبر ۱۰۱، قیامت، میزان، کتاب، حساب، سوال، بین (مراط) "حسن کوزہ" شفاقت، جنت "دوزخ صبا کما تعلق" والیوم اللآخر والبعث بعد الموت" سے ہے

۳ اعمال

فَأَمَّا الَّذِينَ شَقُّوا فِعْيَ النَّارِ لِحُكْمِهِمْ فَيُنْزَلُونَ فِيهَا زُفِيرٌ وَشَهِيقٌ ۝

خُلِدِينَ فِيهَا مَا دَامَتِ السَّمَوَاتُ وَالْأَرْضُ إِلَّا مَا شَاءَ رَبُّكَ إِنَّ رَبَّكَ
فَعَّالٌ لِّمَا يُرِيدُ ۝ وَأَمَّا الَّذِينَ سُجِدُوا فَفِي الْجَنَّةِ خُلِدِينَ فِيهَا مَا دَامَتِ
السَّمَوَاتُ وَالْأَرْضُ إِلَّا مَا شَاءَ رَبُّكَ عَطَاءٌ غَيْرُ مَحْذُوظٍ ۝

یہ جو بد پرور کے تودہ آگ سے ہوں گے کہ جہاں ان کو جینا اور دھاڑنا ہوگا

وہ دوزخ میں رہیں گے جب تک آسمان اور زمین قائم ہیں مگر جتنا چاہے آپ کا پروردگار
بشک آپ کو مرتبہ کمال تک پہنچا دے والا کرتا ہے جو چاہتا ہے * اور وہ جو خوش نصیب ہیں تودہ
(یعنی) جنت میں ہوں گے ہمیشہ رہیں گے اس میں جب تک آسمان اور زمین قائم ہیں مگر جتنا چاہے
آپ کا رب - یہ وہ عطا ہے جو ختم نہیں ہوگی *

۱۰۶۔ سو جو رت شقی ہیں وہ دوزخ میں ہوں گے دوزخ میں ان کی بیخ و بکار ہوگی۔ حضرت ابن عباسؓ
نے فرمایا زُفیر "سخت آواز اور شَهِیق" پست آواز۔ صفا اور شاقلانے کہا کہ ع کے آواز کی ابتدائی
حالت کو زفیر کہتے ہیں اور آواز کی آخری حالت جب آواز اُس قدر ہے کہ پیٹ میں گونجتا ہے شہیق
کہلاتی ہے۔ تاوس میں بھی یہی ہے۔ بیضاوی نے لکھا ہے سانس کا باہر نکالنا زفیر اور سانس کا ٹھکانا
اندر لے جانا شہیق ہے لیکن زفیر کا استعمال گدھے کی ابتدائی آواز کے لئے اور شہیق کا استعمال گدھے
کی آخری آواز کے لئے ہوتا ہے۔ زفیر آہ بھرنے کو کہتے ہیں (تفسیر مظہری)

۱۰۷۔ وہ اس میں ہمیشہ رہیں گے۔ وہ دوزخ میں آسمان و زمین کے دوام کی مدت تک رہیں گے۔
یعنی اہل نارا کو خلود نہ ہوگا۔ ان سے وہ اہل ایمان فراد ہیں جنہوں نے دنیا میں تمناہ کا ارتکاب
کیا اور توبہ کے بغیر مر گئے تو اللہ جہنم میں سزا کے طور پر ایک مدت تک داخل کرے کہ پھر نکالا جائے تا
اور استشارہ کے لئے اسی قدر کافی ہے۔ اللہ تعالیٰ جو چاہتا ہے کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ چاہے تو کافر
کو ہمیشہ کے لئے جہنم میں داخل رکھے چاہے تو ماستوں کو جہنم سے نکال کر بہشت میں داخل فرمائے
(اللہ تعالیٰ کا اختیار ہے) اس پر کسی کو اعتراض نہیں (درج ابیان)

۱۰۸۔ وہ لوگ جو ازل سے ہی نیک بخت کئے گئے اور اسی پہنچ پر زہد و عبادت سے اللہ رسول کو راضی
کرتے ہوئے انہوں نے زندگیاں گزاری ہیں وہ لوگ اللہ کی خدمت میں یہی شروع ہی ہمیشہ رہنے
والے ہوں گے اس جنت میں جب تک کہ جنت کے آسمان و زمین قائم رہیں گے مگر بعض ماستوں
ملاؤں کی وہ مدت جو آپ کا رب چاہے کہ جنت میں نہ گزرے بلکہ جہنم میں گزار کر پھر آئیں
جنتوں کو جنت میں آپ کا رب اپنے کرم کریم سے ایسی عطائیں فرمائے گا جو کہیں بندہ نہ کی ہوں

ہر جگہ سے ملتا ہے۔ دنیا میں بھی انسان مختلف گروہ فرقیوں اور
 جاعتوں میں بٹے ہوئے ہیں جو سینکڑوں کی تعداد میں ہیں لیکن فرقہ بندی اچھی نہیں ہے مگر آخرت میں
 دو ہی گروہ ہوں گے ایک جہنمی جن کا ذکر پہلے کیا گیا ایک جنتی جن کا یہ اب ذکر ہے۔ اس گروہ کے
 خود ہی انصار میں ما ذامت السموات کی قید ہے اور یہاں ہی مذہب اور تفسیری احوال وہاں تھے وہی یہاں (اشرف
 بیچاری اشارے * زفریہ: چلانا زفر نیر فر کا مصدر ہے علامہ خازن نے کہا ان وقتوں میں "زفر
 کی اصل سانس کی اتنی آمد و شد ہے کہ پسلیاں اس سے پھولنے لگیں اور شہیق سانس کا طرت سانس
 کا اٹھانا ہے یا زفر سانس کھینچ کر اس کو سانس سے نکالنا ہے۔ ابو العالیہ کہتے ہیں کہ زفر حلق میں ہوتا ہے
 اور شہیق سانس میں ہے۔ شہیق: دھارنا، چلانا، سانس سانس کرنا، گدھے کا آواز کرنا،
 مصدر ہے اس کا فعل باب ضربت، سمیع اور فتح تینوں سے استعمال ہوتا ہے۔ ذامت:
 وہ ٹھہری رہی (نصر ضربت) دوام سے جس کے معنی ٹھہرے رہنے اور ایک حالت پر ہر قدر
 رہنے کے ہیں یا ضی کا صیغہ واحد مؤنث غائب مادامت (جب تک رہے) افعال ناقصہ میں سے ہے (لوق)
 غیر مات زید * جنت ایک مکان ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ایمان والوں کے لئے بنایا ہے اس میں وہ نعمتیں جیسا کہ ہیں
 جن کو نہ آنکھوں نے دیکھا نہ کانوں نے سنا۔ جو کوئی مثال اس کی تشریح میں دیا جائے سمجھانے کے لئے دور
 دنیا کی اعلیٰ سے اعلیٰ شے کو جنت کا کسی چیز کے ساتھ کچھ مناسب نہیں۔ جنت کئی وسیع ہے اس کو اللہ تعالیٰ
 میں جانیں۔ اجمالی بیان یہ ہے کہ اس میں سو درجے ہیں ہر دور جو میں وہ مسافت ہے جو زمین و آسمان کے
 درمیان ہے۔ ہاں یہ کہ خود اس درجہ کی کیا مسافت ہے تو تہذیب شریف میں ہے کہ اگر تمام عالم ایک درجہ میں
 جمع ہو کر سب کے لئے وسیع ہے۔ جنت میں مرتبہ نہیں جنتی جب جنتی جانیں تہ ہر ایک اپنے اعمال
 کی تعداد سے مرتبہ پاتے ما۔ (بشر) جنت میں طرح طرح کی نعمتیں موجود ہیں جو نیک لوگوں کو نیکیوں کے
 صلہ میں فضل اللہ سے ملتا ہے۔ جنت میں پہلی جنت کہن نامہ ہوتی ہے نہ جنتوں کو کسی قسم کی تکلیف
 یا رنج و غم ہوتا ہے * دوزخ ایک مکان ہے کہ اس میں جباروں کے جلال و قہر کا مظہر ہے جس طرح اس
 کی رحمت و نعمت کی انتہا نہیں کہ ان کی خیالات لغوات جباروں کے نہیں وہ ایک شہم ہے اس کی انتہا
 نعمتوں سے اسی طرح اس کے غضب و قہر کی کوئی حد نہیں کہ ہر وہ تکلیف و ازیت کہ ادراک کی جائے
 ایک ادنیٰ حصہ ہے اس کے انتہا عذاب کا قرآن مجید اور احادیث شریف میں اس کی سختیاں مذکور ہیں
 جہنم کے شرار سے اونچے اونچے ملکوں کے برابر اس کے آدل اور سمجھ اس کا اندھن ہے دنیا کی آگ اس آگ
 کے ستر حصوں میں سے ایک حصہ ہے (الغیا) دوزخ میں آگ سانس بچھو طوق زخمیہ اور طرح طرح کے عذاب
 ہر جو بدکاروں کو بدکاروں کے عوض میں دیے جائیں گے دوزخ اور پہلی دوزخ کہی جاتا ہے۔

فَلَا تَكُ فِي مِرْيَةٍ

بِمَا يَعْبُدُ هُوَ لَّا مَا يَتَّبِعُونَ إِلَّا كَمَا يَعْبُدُ آبَاؤُهُمْ مِنْ قَبْلُ وَإِنَّا لَمَوْتُهُمْ وَنُصَيْبِهِمْ غَيْرَ مَنْقُورِينَ ۝

وَلَقَدْ آتَيْنَا مُوسَى الْكِتَابَ مَا خَشِفَ فِيهِ ۚ وَلَوْلَا كَلِمَةٌ سَبَقَتْ مِنْ رَبِّكَ لَقَضَيْنَا بِهِنَهُمْ ۚ وَإِنْ كُنْتُمْ مِنْهُمْ شَاكِّينَ ۝ وَإِنْ كُنْتُمْ لَيْسَ بِكُمْ مِرْيَةٌ أَنْ تُبَدِّلُوا دِينَكُمْ فَاصْبِرُوا ۚ إِنَّكُمْ لَمُخَلَّفُونَ خَيْرٌ ۝
ان کے تعلق جن کی یہ پرستش کرتے ہیں وہ ہمیں پرستش کرنے لگے ہیں جیسے پرستش کرتے تھے ان کے باپ دادا اس سے پہلے۔ اور ہم یقیناً پورا پورا دینے والے ہیں اللہ ان کا حصہ جس میں وہاں کی نہیں ہوگی *

اور بالیقین ہم نے موسیٰ (علیہ السلام) کو کتاب دی جو اس میں (میں) اختلاف کیا گیا اور اگر ایک بات پہلے ہی آپ کے پروردگار کی طرف سے نہ نفع چکی ہوتی تو ان کے درمیان مفید ہو گیا ہوتا اور یہ لوگ اس کی طرف سے شک کر کے تردد میں پڑے ہوتے ہیں * بے شک سب ہی ایسے ہیں کہ آپ کا پروردگار اللہ ان کے اعمال کا (عوض) پورا پورا دے گا بے شک جو آپ پرستش کرتے ہیں اس کا وہ پوری خبر رکھتا ہے *

109۔ جب ہم نے واضح طور پر سابق لوگوں کے واقعات اور ان کے بڑے انجام کی تفصیل سنائی تو نہ ہر جا و شہ کی۔ یعنی موجودہ دور کے صنم پرستوں کی وجہ سے بلکہ پورا اللہ کی کھینچ کر شکر میں گراہ لہ ان کا انجام ہر جا ہر جا۔ یہ اسی طرح صنم پرستی کرتے ہیں جیسے ان سے پہلے ان کے آبا و اجداد کرتے تھے یعنی بظاہر اور بری تقلید میں ان کا اور ان کے آبا و اجداد کا ایک طریقہ ہے ان میں کسی قسم کا فرق نہیں خلاصہ یہ کہ نہ اللہ حق و حقیقت نصیب ہے نہ ان کے آبا و اجداد کو نصیب تھا۔ اور بے شک ہم پورے طور پر دیکھ گئے ان کے سعین عذاب کا حصہ جو ان کے نئے دنیا و آخرت میں مقدر ہو چکا ہے یعنی جیسے ان کے آبا و اجداد کو مقرر کردہ عذاب مکمل طور پر دیا ایسے ہی اللہ میں خلاصہ یہ کہ جیسے انہوں نے اپنے جرائم کی پوری سزا پائی یہ بھی اپنے کردار کی سزا بھگتیں گے۔ (روح البیان)

110۔ اور یقیناً ہم نے موسیٰ (علیہ السلام) کو کتاب دی (یعنی تورات) پھر اس میں اختلاف کیا تھا کسی نے اس کو مانا تصدیق کی (اور) کسی نے نہ مانا تکذیب کی۔ قرآن کی تقدیریں و تکذیب کوئی نئی بات نہیں۔ موسیٰ (علیہ السلام) کو جو تورتہ دی گئی تھی اس کو ماننے نہ ماننے میں ایسے ہی اختلاف ہوا تھا اور اگر ایک بات آپ کے اب کی طرف سے نہ ہو چکی ہو تو ان کا وطن فریڈل دنیا ہی میں ہو چکا ہوتا

یعنی اترقیات تکمیل دینے کا اللہ کا (ازلی) حکم نہ برتیا برتا تو حق پرست اور باطل پرست کا
 مفید نہیں برکتاً حق پرست کو بجا لیا جاتا اور باطل پرست پر عذاب آجاتا۔ اور وہ (یعنی
 کفار مکہ) قرآن (یا عذاب) کی طرف سے شک میں مبتلا ہیں اور ان کو متعدد سبب سے (تفسیر منظری)
 ۱۱۔ "اور بے شک جسے میں تمام حق تعالیٰ کرنے والے ہوں یا تکذیب کرنے والے اور قیامت"

وکی ایک کو شمار اور اس کا عمل پورا ہو دے "کا اسے ان کے کاموں کی خبر ہے" اس پر کچھ مخفی
 نہیں اس میں نیکیوں اور تعذیب کرنے والوں کے لئے تو شہادت ہے کہ وہ نیکی کی جزا و پامائے اور
 کما فزوں اور تکذیب کرنے والوں کے لئے وعید ہے کہ وہ اپنے عمل کی سزا میں گرفتار ہوں گے۔ (حاشیہ کنز الایمان)
 لغوی اشارے * بریۃ: اسم مصدر، تردد۔ یہ ترک اور بے سے خاص ہے، تو یا جس شکر سے

تردد پیدا ہو جائے اس کو بریۃ کہتے ہیں (راغب) امیراء شکر میں بزنا شمارا اور مراد مجھ سے
 حب امر میں شکر ہو اس میں جمعاً کرنا • شقوق: اسم مفعول واحد مذکر نقش مصدر باب
 نصر۔ کم کیا ہو غیر شقوق کا معنی پورا پورا۔ نقش، نقصان، شتام مصدر باب نصر
 کم برنا، کم کرنا (لازم و مستعدی) یقتضی میثاقاً یا باکیزہ اور شہود اور چیز، تَقِیضَةُ سخن چینی
 عیب جوئی، بری عادت • تریب: اسم ماعل واحد مذکر۔ آرائیہ یا افعال۔ ریب مادہ متعذر و شامی
 والا، تردد کرنے والا۔ بے چین کر دینے والا • خیر: خبردار، دانا خیر سے ہر ذر ذر فعل صفت مشبہ کامیہ

شہوات مزید * شقی و سعید دونوں گروہوں کو ان کے اعمال کا پورا پورا بدلہ دیا جائے گا اور ان میں کسی
 قسم کی کمی نہیں ہوگی یعنی جزا اور سزا اعمال کے موافق دی جائے گی۔ یہ بدلہ یا عزم اس طرح
 ہوتا کہ ہرے اور شقی جن کی نافرمانی، سرکشی، گنہ گریاں اور برائیوں کا پورا بدلہ اللہ
 نے لیا گا کوئی بد اعمال اپنی بدی کسی کو نہیں دے پائے گا اپنے شرف و کرم و اعمال بد کا خمیازہ وہ خود
 کھینکے گا اس کے حصہ کی پوری آتش اور جہنم اسے ملے گی اور نیک، فرمانبردار، صالح اور سعادت مند
 کو اس کی اجپائوں، خوبیوں اور صلاحیت کی کامل جزا و عطا ہوگی شکر کو اس کے حصہ کی پوری
 حبت دی جائے گی البتہ وہ نیکی بخشے تو یہی اس کے اجر و ثواب میں کمی نہیں ہوتی۔ یہ پوری عطا
 بھی قدرت الہی اور شان کریم ہے۔ کوئی شخص چھوٹی چیزوں کے ذریعہ برابر بھی یا اس سے کچھ نیکی
 کرے گا تو اس کی جزا پائے گا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ "مکوڑی مبدلی کو بھی
 حقیر نہ سمجھو خواہ اتنی کم اپنے معافی سے شگفتہ روتی سے پیش آو (مسلم بروایت حضرت ابو ہریرہ)
 اور جو بے اعمال میں مبتلا ہو اسے اس کے اعمال بد کا پورا بدلہ ملے گا۔ جس نے ذرہ برابر بدی کی برائی
 اس کو اس بدی کی سزا اٹھانی پڑے گی۔ آدمی کو چاہیے کہ اللہ تعالیٰ سے ڈرنا رہے اور چھوٹا بڑا کوئی گناہ نہ کرے۔

فَأَسْتَقِيمَ كَمَا أَمَرْتُمْ وَمَنْ تَابَ مَعَكَ وَلَا تَطْغَوْا إِنَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ ۝

وَلَا تَزْكُرُوا إِلَى الَّذِينَ ظَلَمُوا فَتَمَسَّكُمُ النَّارُ ۖ وَمَا لَكُمْ مِنْ دُونِ اللَّهِ مِنْ أَوْلِيَاءَ
تُحِبُّونَ لَا تُنصِرُونَ ۝ وَأَقِمِ الصَّلَاةَ طَرَفِي النَّهَارِ وَرُغَايَا مِنَ اللَّيْلِ إِنَّ
الْحَسْبَ يَذْهَبِنَ السَّيِّئَاتِ ۖ ذَلِكَ ذِكْرِي لِلَّذِينَ كَفَرُوا ۝

ترجمہ: تم اپنے جیسا کہ آپ کو حکم ہوا ہے (اور وہ بڑی عمدی)

جو تائب ہو کر آپ کے ہمراہ ہیں اور تم لوگ سرکش نہ کرو بے شک جو کچھ تم کرتے ہو اس کو وہ خوب
دیکھ رہا ہے

اور ظالموں کی طرف نہ جھکو کہ ہمیں آگ جھوسے گی اور اللہ کے سوا تمہارا کوئی حمایتی نہیں ہے اور
نہ یاد گے * اور نماز قائم رکھو دن کے دو اڑھائی گنا اور کچھ رات کے حصوں میں نیکیاں

ہر انہوں کو مشادتی ہیں یہ نصیحت ہے نصیحت ماننے والوں کو (۱۱۲/۱ تا ۱۱۳/۱)

۱۱۲ - "قرآنم امیر" اپنے رب کے حکم اور اس کے دین کی دعوت پر "جیسا تمہیں حکم ہے اور جو نیک ہے
ساتھ رجوع لایا ہے" اور اس نے تمہارا دین قبول کیا ہے وہ دین و طاعت پر قائم رہے مسلم
شریف کی حدیث میں ہے سفیان بن عبد اللہ ثقفی نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ

مجھے دین میں ایسی بات بتا دیجئے پھر کسی سے دریافت کرنے کا حافیت نہ رہے۔ فرمایا
"أَحْسَنُ بِاللَّهِ كَيْفَ أَرَادَ تَائِمٌ رَه" اور اسے تو سرکش نہ کرو بے شک وہ تمہارا کام دیکھ رہا ہے (حاشیہ کنز العمال)

۱۱۳ - "اور ظالموں کی طرف نہ جھکو کہ اس میلان کو جب سے تم لوہیں آگ لگ جائے گی" حضرت

ابن عباس نے فرمایا رکون سے مراد ہے محبت اور دل کا جھکاؤ یعنی دل سے ماٹل نہ ہو۔ ابو العالیہ نے

کہا "ظالموں کے اعمال کو پسند نہ کرو"۔ سعدی نے کہا "ظالموں کے ساتھ میں چشم پوشی اور مدارائت نہ کرو"

عکس نے کہا "ظالموں کا کیا نہ مانو بیضادی نے لکھا ہے ادنیٰ جھکاؤ بھی ظالموں کی طرف نہ کر دو"

رکون کا صفت ہے ادنیٰ میلان شدہ ظالموں کا کلیجہ اور طور طریق اختیار کرنا اور ان کا ذکر تعظیم

کے ساتھ کرنا۔ ادنیٰ میلان ہے بیضادی لکھتے ہیں جب ظالموں کی طرف ادنیٰ جھکاؤ کا نتیجہ

درد ہے تو سمجھو کہ فرد ظلم کرنے اور ظلم میں منہمک رہنے کا کیا نتیجہ ہو گا * اور اللہ کے مقابلہ میں

مبارکوں اور تائمرہ ہو گا۔ میر تمہاری درگاہ سے بھی نہ کی جائے گی۔ درد نما جو عذاب کو

دفع کر سکیں میر اللہ تمہاری مدد نہیں کرے گا تم کو عذاب دینے کا حکم ازلی فیصلہ ہو چکا ہے

"شکر" استعجاب کے ہے یعنی اللہ کی طرف سے تمہاری مدد ہونی بہت بعید ناممکن ہے یا

کسی طرف سے بھی تمہاری مدد نہیں جس کو اللہ عذاب بنیادے کر لے اس کی مدد رکون کر سکتا ہے۔ (تفسیر مظہری)

۱۱۴ - دن کا ایک گناہ صبح اور دوسرا شام ہے۔ اس آیت میں صبح، مغرب اور عشاء کی نمازوں کا حکم ہے اگر یہ سورت (واقعہ حوران) سے پہلے نازل ہوئی ہوتی تو پھر اس آیت سے نماز پنجگانہ کا ثبوت تکذیب کرنا قبل از وقت برتاؤ کریں کہ صلوات خدا کی فرضیت اور شب حوران میں ہونے والی منگیوں کا دونا وشر ہونا ہے بلکہ قریم کہ وہ بذات خود نیکی ہے اور اس پر اچھے نتائج مرتب ہوں گے دوسرا وہ برائوں کے ان اثرات کے ازالہ کرنے میں اکیس کا کام دیتی ہے جو انسان سے وقتاً فوقتاً صادر ہوتی جاتی ہیں چنانچہ حضور کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی وضاحت کرنے کے لئے صحابہ سے دریافت فرمایا کہ اسے صحابہ

اگر کسی آدمی کے گنہگار کے سامنے سے نہر نتراتی ہو وہ ہر روز اس میں پانچ مرتبہ غسل کرے تو کیا اس پر کوئی سیل کبیل باقی رہے گی۔ صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وہ تو باطل یا کسب جانے گا اس کے جسم پر سیل کبیل کا نشان بکری باقی نہ رہے گا۔ تو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "اکی

طرف جو آدمی دن میں پانچ دفعہ نماز پڑھے تو اس کا گناہ باطل باقی نہیں رہتے (منہا، القرآن) **لنوی اشارے *** اسْتَقِيمُ: ترمیمہ حاصل جا، تو قائم رہ، تو ثابت قدم رہ، اسْتِقَامَةٌ سے امر

کا صیغہ واحد مذکر حاضر • تَطْفُوا: تم زیادتی کرو، تم حد سے بڑھو، تم سرکشی کرو (سَبَّحَ تَطْفُرًا) طغیان سے مضارع کا صیغہ جمع مذکر حاضر لا تَطْفُوا (تم زیادتی نہ کرو، تم سرکشی نہ کرو) صیغہ نہیں ہے

تَنْكُرُوا: تم جمع کو، تم مائل بر مورکوث سے مضارع کا صیغہ جمع مذکر حاضر لا تَنْكُرُوا (تم مت جمع کو تم مائل نہ ہر) فعل نہیں ہے • حَسَبَ: خواہاں، بعد ایشیاں نہیں نیکیاں، حَسَنًا

کی جمع • سَيِّئَةً: برائی، گناہ، فعل بد، حَسَنَةً کی مندر ہے • ذَكَرَ: یاد دینا، نصیحت، بیان (لَقِ) **مقبولات نرید *** استقامت کا لفظ اپنے اندر محموم لگتا ہے معانہ افعال، عبادات اور معاملات وغیرہ معانہ کی

استقامت ایمان اور اس سے متعلق جہ معانہ فتح پر پیشین گمان کے ساتھ قائم رہنا۔ افعال کی استقامت یعنی کتاب و سنت پر قائم رہنا۔ احکام قرآن و سنت یعنی شریعت مطہرہ کی پابندی اور اس میں زیادتی کرنا نہ لگی کرنا۔ عبادات

و معاملات کی استقامت یہ ہے کہ ان کے حقوق کو ان کے حقوق کے موافق ادا کرنا۔ خدمت سیدنا محمد بن عبد اللہ بنی ارفقہ نے فرمایا کہ استقامت سے مراد یہ ہے کہ اوامر و نواہی پر قائم ہو جائے (راہ مستقیم سے اور حواہی نہ ہونے سے)

استقامت کا دوسرا معنی ہے اقرار و تصدیق و روبروبیت کے لیے استقامت کا درجہ ہے۔ استقامت سے مراد اعتدال ہے یعنی کسی طرز فکر سے منحرف نہ ہونا کچھ روی اختیار نہ کرنا اعتقاد میں نہ افلاق میں نہ اعمال میں۔

استقامت کا لفظ بڑا جامع ہے تمام احکام شریعیہ کو حاوی ہے۔ اوامر کا ادا کرنا اور نواہی و ممنوعات سے اجتناب کرنا یا نہیں اور دوام کے ساتھ ہر تو استقامت کا لفظ اس کو محیط ہے۔ بدشہ زبانی سے یہ کہنا

کہ میرا بھائی کوئی معتبر و سنی اللہ تعالیٰ ہے۔ یہ صحت مسلمہ ہے مگر تمام اہل بیت اس پر ثابت قدمی سے ہر روز اس معنی استقامت پر ہے جو صلوات اللہ علیہ وسلم کی بات ہے جو صحابہ ان استقامت میں وہی اور یہی ہیں کہ ان کی کا وقت نہیں سوائے

تو ایسی ہی
تو ایسی ہی
تو ایسی ہی

وَاجْتَبِرْ فَإِنَّ اللَّهَ لَا يُضِيعُ أَجْرَ الْمُحْسِنِينَ ۝

فَلَوْلَا كَانَ مِنَ الْقُرُونِ مِنْ قَبْلِكُمْ أُولُوا بَقِيَّةَ يَتِيمُونَ مِنَ النَّسَاءِ فِي الْأَرْضِ
 إِلَّا قَلِيلًا مِمَّنْ أَجَيْنَا مِنْهُمْ ۝ وَاتَّبَعَ الَّذِينَ ظَلَمُوا مَا أُتْرِفُوا فِيهِ وَكَانُوا
 مُجْرِمِينَ ۝ وَمَا كَانَ رَبُّكَ لِيُضِلَّ الْقُرَىٰ يَظْلِمُونَ ۝ وَأَهْلًا مُّصَلِحِينَ ۝

اور صبر کرو کہ اللہ نیکوں کا نیک ساٹھ مٹانے نہیں کرتا۔ ✱

عبرتم سے پہلے قرون (قرن - زمانہ یعنی پہلی امتوں میں سے اچھے لوگ کم اچھے اور پہلی امتوں میں سے وہی امتیں مراد ہیں جو ہلاک ہوئیں۔) میں سے کچھ ایسے (عہدہ) لوگ بھی تو ہوتے کہ جو زمین پر نساہ کرنے سے منع کرنے مگر کچھ عقورے اٹ کر جن کو ہم نے ان میں سے بجا لیا تھا (ایسے ہی تھے) اور جن لوگوں نے نافرمانی کی تھی وہ تو انیس لاکھوں کے پیچھے پڑے وہ گئے جو ان کو دی گئی تھی لیس اور وہ تھے ہی بدکردار ✱ اور آپ کا رب تعالیٰ ایسا ہی نہیں کہ ناحق بستیوں کو ہلاک کر ڈالے حالانکہ وہاں کے لوگ نیک ہوں

(11/115 تا 117 * ت. ج. ۱)

۱۱۵. جب طرح کہ استقامت کے لئے پہلی شرط نماز ہے۔ جو نماز نہیں پڑھتا استقامت کو پانہ نہیں سکتا
 اسی طرح دوسری شرط استقامت کا صبر ہے نیز نماز کے حکم کے بعد فرمایا "وَاجْتَبِرْ" اور اسے پیارے
 نبی صبر پر قائم رہیے یا اسے امت نبی کریم صبر کر۔ قرآن مجید میں اکثر امر کے صیغے سے خطاب
 واحد کے صیغے سے ہوتا ہے اور ظاہر معلوم ہوتا ہے کہ یہ خطاب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو ہے مگر
 حقیقتاً حکم امت کو ہوتا ہے اور نہیں کامیاب ہر طرح امت کو ہی ہوتا ہے بجز شریعت کے پیارے
 نبی صبر کا ہی اس لئے ہے کہ اسے ملان صبر کر دنیا کی مصیبتوں پر دنیا سے شکوہ نہ کر لیں کہ اس
 صبر کا ہی بڑا اجر ہے مگر آخرت میں ملے گا ضرور اس لئے کہ ہے شک اللہ تعالیٰ نہ ضائع ہونے دے گا
 یا نہ ضائع کرے گا نیکوں کا بدلہ ذرہ ذرہ بدلے گا۔ نماز جو یا روزہ یا صبر یا حج و صدقہ ...
 لفظ احسان سب کو شامل ہے

(مجاہد اشرف التفسیر)

۱۱۶۔ جو امتیر تم سے پہلے ہو گزری ہیں ان میں ایسے سمجھدار لوگ نہ ہوتے جو دوسروں کو ملک میں بٹھاؤ
 پیدا کرنے (یعنی شرک و کفر) سے منع کرنے بقیۃ (وہ شخص جس کو باقی رکھا جائے یا وہ شخص
 جو باقی رہے) سے مراد ہے عقل و خرد اور فضیلت - جو چیزیں آدمی باقی رکھتا ہے۔ یا جو باقی
 رہنا چاہیے ان میں عقل و دانش ہی سب سے اعلیٰ چیز ہے (جس کی طاقت و حکمت اور مال و عرفہ
 کا درجہ دانش و عقل سے کم ہے) اگر کسی میں کوئی اچھی بات اور بعد ازل ہو تو اس کو ذرا بقیۃ کہا جاتا ہے

اور اگر کوئی برگزیدہ اور اعلیٰ طبقہ میں سے ہو تو کہا جاتا ہے **هُوَ مِنْ بَيْتَةِ النَّوْمِ**... یہاں **أَوْثَرُوا بَيْتَهُ** کا معنی (یہ کہیں) ہوا ہے اور یہ رحم کرنے والے اور اپنی جانوں کو عذاب سے محفوظ رکھنے والے * سوا تقویٰ سے آدمیوں کے جن کو ہم نے بجا لیا یعنی سوا ان لوگوں کے جو انبیاء کے متبع تھے اور لوگوں کو زمین میں تباہی پھیلانے سے روکتے تھے * اور جو لوگ نافرمان تھے اور جس نافرمانی میں تھے اس کے پیچھے پڑے رہے اور جرائم کے فخر پر گئے * مجرمین سے مراد یہی کافر۔ (المجادلہ فی ظہیر ل)

۱۱۷- اور (یاد رکھو!) ایسا برگزیدہ نہیں ہو سکتا کہ تمہارا پورا درگاہ آباؤوں کو نافرمان چوک کر دے اور اس

کے باشندے نوازنے والے ہوں۔ (ت) اس میں اس طرف اشارہ ہے کہ اگر تم اپنی راہ میں مستقیم رہو

اور ایک گروہ داعیانِ حق کا سیدہ اتر لیا تو یہ سرزمینِ عذاب استیصال سے محفوظ رہے گی

یعنی ایسے عذاب جو بیک تعلیم نابود کر دینے والا ہو جیسا کہ پچھلی قوموں میں آچھا ہے (المجادلہ ص ۱۱۷) (قرآن)

لَقَوْلِ إِشْرَافٍ * يَفْتِنِعُ : واحد ، مذکر ، غائب ، مضارع ، متنی مرفوع ، **أَفْشَاءُ** مصدر ، (اسماں)

وہ نہیں ضائع کرے گا ، رائیساں نہیں کرے گا ۔ متنی منصوب ، کہ ضائع کر دے کہ اکارت کر دے •

آخر ، نزدیکی ، ثواب ، مہر ، ہر ، - **أَجْرًا** صحیح • **الْقُرُونِ** : صحیح ، حالت جر ، **الْقُرُونِ** واحد - وہ

قومیں جن میں سے ہر ایک کا زمانہ دوسری سے جدا ہے • **بَيْتَهُ** : بچی پر ہی چیز ، باقی ماندہ ، باقی رکھا (لوق)

مغزبات **نرم** * صبر یعنی سہا ، تحمل ، جے و سہا ، تنگی میں روکے رکنا ۔ صبر کے معنی تنزدات میں ہر طرح

میں رہنے کی ہر اس طرح روکے رکنا صبر طرح کہ عقل اور شرع کا تقاضا ہے یا عقل و شرع حسب چیز

سے نفس کو روکنے کا متعین ہے اس سے روک دینا ۔ صبر ایک عام لفظ ہے جس کے مختلف مراتب کے لحاظ

سے مختلف نام ہر جاتے ہیں ۔ اگر کسی مصیبت پر ہی برتنا جا رہا ہے تو یہ صبر کے سوا اور کسی نام سے رسوم نہیں رہتا •

صبر مصیبتوں کا اخلاقی مقابلہ ہے کفر الامان میں ہے کہ انسان عظیم حق پر ہی اور عدل پر بغیر اس کے قائم نہیں

رہ سکتا صبر کے معنیوں میں ایک تو یہ ہے کہ شدت و مصیبت پر نفس کو روکنا ، دوسری طاقت و عبادت کی

مشقتوں میں مستقل رہنا اور تیسری تمنا ہوں کی طرف مائل ہونے سے طبیعت کو باز رکنا • روزہ

میں نفس کو خواہشات سے روکنا ہر تباہی نے روزہ کو صبر سے رسوم کیا جاتا ہے ۔ نظری میں ہے کہ

اندر ہر توکل کر کے خوشی اور حاجت رواں کا انتظار کرنا ، اپنے نفس کو زیادہ اور خیر و فزع سے روکنا

اپنے نفس کو معاصی سے بچانا اور طاعات پر جانا اور بہت سے معانی کو شامل لفظ صبر ہے • تنگی اور

نا خوشحالی کی حالت میں اپنے کو روکنا ، نفس کو عقل پر غالب نہ آنے دینا اور اپنا قدم دائرہ

شرعیہ سے باہر نہ نکالنا ، ہجوم مشکلات و مصائب میں نہ گھبرانا ، ثابت قدم رہنا ، دل کو تباہی رکنا

صبر کے مختلف پہلو ہیں ۔ صبر کا ثمر اور خاص اجر و ثواب ہے اللہ صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے •

وَلَوْ شَاءَ رَبُّكَ لَجَعَلَ النَّاسَ أُمَّةً وَاحِدَةً ۗ وَلَا يَزَالُ الْمُتَخَلِّفِينَ ۝

اَللّٰمِنْ رَحْمَةِ رَبِّكَ ۗ وَلِذٰلِكَ خَلَقْتَهُمْ ۗ وَتَمَّتْ كَلِمَةُ رَبِّكَ لَأَمْلَأَنَّ جَهَنَّمَ مِنَ الْجِنَّةِ وَالنَّاسِ اَجْمَعِينَ ۝ وَكَلَّا لَنَقُصَّ بِكَ مِنْ اَنْبَاءِ الرُّسُلِ مَا نُنَبِّئُ بِهٖ فَاُوَدِّكَ ۗ وَجَاءَكَ فِي هٰذِهِ الْحَقُّ وَمُزِعْطَةٌ وَّ ذِكْرٰى لِلْمُؤْمِنِيْنَ ۝

* اور اگر آپ کا رب تمہاری جانتا تو سب
زرں کو ایک ہی گروہ کر دیتا (سکے) وہ ہمیشہ اختلاف ہی کرتے رہیں گے *
گروہ جن پر آپ نے رحم فرمایا (وہ اس فتنہ سے محفوظ رہیں گے) اور اسی (رحمت) کے لئے اللہ نے پیدا فرمایا ہے اور پوری ہو گئی آپ کے رب کی (یہ) بات کہ میں ضرور معبودوں کا جنہم کو جن و انسان (دونوں) سے * اور یہ سب جو ہم بیان کرتے ہیں آپ سے (پیلے) پیغمبروں کی سرگزشتیں یہ اس لئے ہیں کہ بختہ کر دیں ان سے آپ کے قلب (سارک) کو اور آپ سے آپ کے پاس اس سورہ میں حق اور یہ نصیحت اور یاد دہانی ہے اہل ایمان کے لئے * (۱۱۸/۱۱۸-۱۱۹) ۱۱۸-۱۱۹

۱۱۸۔ ابتدا اب آفرینش سے گنوا اسلام کا اختلاف اور ان حضرات پر تامل آیات اور اگر جاننا ایک اب آفرینش الہی کے مطابق اللہ نے بنا دیا تمام ذرّوں کو ایک ہی امت جو توحید طور پر ہیں اسلام پر قائم رہتے نہ اختلاف فرماتے نہ جھگڑتے نہ مثل و عارت نہ نفس مارا نہ شہرہ پرست نہ (کم پیش) ایک لاکھ جو ہیں برابر انبیا کو کرام شریف لانا نہ ان کی آسمانی آیت نہ عطا اور اولاد سے نہ مناظرے و مکالمے ہوتے۔ لیکن حکمت الہی یہ نہ تھی کہ سب آدمی ایک گروہ بنے رہیں اور جس کا لڑتی نہ اسے بلکہ حکمت اور صفات تھی ای پر حکم پر اور نہ ان کی برکت یعنی تائید یہ ان اختلاف نہ کرتے ہی اس لئے اس لئے کہ یہ انسان فطری طور پر اس لائق ہیں ان کا خمیر جانتا ہی نہیں کہ اللہ انسانی پر "اَللّٰمِنْ رَحْمَةِ رَبِّكَ" گروہ سمجھیں گے اس لئے کہ خدا نے اسے بچے کا خمیر سے ایک ایک کر کے بنا کر جو انبیا کرام کے پاس ہی قرآن و حدیث اور دین حق ہی جبراً انہ کو کر دیا۔ چونکہ نبی کا کام ان کے پیدا کرنے سے ماہل ہوتا ہے اس لئے سب کو اللہ تعالیٰ کے حکم اور ارادے کے تحت سرحد حکومت سے کسی کو تم مارنے کی حراوت نہیں اللہ سے متشناء متعلی سے نہیں کہ گنہگار ہے تمہارے لیکن ہر دور میں صراط المستقیم قائم دائم چلنا دیکھا رہا۔ حضور خاتم الانبیا صلی اللہ علیہ وسلم سے قبل گنہگار فرقت تھے اب اسلام کا خمیر فرقت ہی * قانون شرعی میں ہے ہر فعل پر مشیت برتی ہے بعد ارادہ پھر حکم بعد نفاذ۔ ارشاد الہی ان سے علیحدہ ہے لیکن حد مشیت برتی ہے ارشاد نہیں برتی اور لیکن حد ارشاد برتی ہے ارشیت اس کے بعد برتی ہے پھر حد حکمت الہی کہ کتب میں ان ہی شیروں سے اختلاف انسان سے اگر اختلاف سے مزاج و باطن کا اختلاف ہے تو مشیت متعلی سے جبراً اللہ ہی کے بیان ہوا۔ اور اگر فطری اختلاف ہوا ہے جبراً کہ مجتہدین یا علماء اہلسنت کا آپس میں اختلاف تو مشیت متعلی سے ارادیت کی تفسیر اس طرح ہوتی کہ اگر اختلاف کرتے ہیں مگر ضمن پرانہ کا حکم جو مادہ زیادہ ہے کہ یہ ہر مادہ اور باقیوں پر بھی حکم ہر مادہ کے ہر (مگر انہم انبیا)

۱۱۹۔ سوائے ان لوگوں کے جن کو اللہ تعالیٰ اپنی پرہیزی سے راہ مستقیم کی ہدایت کر دے یہ لوگ تو صحیح عقائد اور احوال الہیہ کی تکمیل پر مستحق رہیں گے باقی گمراہ گروہ اور اشخاص اختلاف کرتے ہی رہیں گے۔ حضرت ابن مسعودؓ نے فرمایا۔
 ہمارے سامنے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک سیدھی لکیر کھینچی اور فرمایا یہ اللہ کا راستہ ہے میرا میں بائیں کو یہ خطیلا تر چھے اور کھینچے اور فرمایا یہ مختلف راستے ہیں ان میں ہر راستہ پر شیطان بیجا اپنی طرف بلاتا ہے۔ (ابن ابی عمیر) ۱۲۰۔ اسی کا معنی اللہ نے ان کو پیدا کیا ہے یعنی رحمت کے لئے ہی ان کی پیدائش کی ہے۔ فرمادے گا کہ اللہ نے اہل رحمت کو رحمت کے لئے اور اہل اختلاف کو اختلاف کے لئے پیدا کیا ہے اور آپ کہتے ہیں کہ اللہ نے ہر آدمی کو اپنے لئے ایک حکم یا روئے عمل جو فرشتوں سے فرمایا تھا۔ کہ یہ جہنم کو (نافرمان) اور جہنم سے بچنے کے لئے (مکمل اور عظیم) ہے۔ اور سب کچھ ہم تمہیں رسول کی خبریں سناتے ہیں جس سے تمہارا دل بھیرائیں اور ایسا کہ حال اور ان کی امتوں کے سلوک کو دیکھ کر آئے۔ اپنی قوم کی دنیا کا مہر داشت کرنا اور اس پر صبر فرمانا آسان ہے اور سہولت ہی ہے ایسا جس کو آتا ہے اور ایسا کہ ان کی امتوں کے تذکرے واضح کے مطابق بیان ہے جو دوسری کتابوں میں اور دوسرے لوگوں کو حاصل نہیں یعنی جو واقعات بیان فرمائے گئے وہ حق لکھی ہیں اور مسلمانوں کو پسند و نصیحت کیوں کہ فرمایا ہے ان کی امتوں کے حالات اور ان کے انجام سے عبرت حاصل کریں۔ (مکمل اور عظیم)

لغوی اشارے * نکتہ: پورا پورا ہے، تمام سے ماضی کا صیغہ واحد موندت غائب • اشیاء خبریں، حقیقتیں۔ بنا کہ جمع جس سے یہ نام لیا ہے اور یقیناً باطنی غالب حاصل ہو اسے بنا لیا جاتا ہے اور خبریں یہ باتیں موجود نہیں ہوں اس کو بنا نہیں ہوتے کیوں کہ کوئی خبر اس وقت تک بنا نہیں لے سکتا ہے کہ متحقق ہی نہیں جب تک کہ وہ شائبہ کذب سے پاک نہ ہو جیسے وہ خبر جو بطریقاً ثابت ہو یا جس کو اللہ اور رسول نے بیان کیا ہے (القول) **مہربان فرماید** * موعظت حسنہ اس پسند و نصیحت کو کہیں کہ جس سے غیر موعظت کی یاد دہانی اور اسلوب سے ہو کہ موعظت دل لگی ہو موعظتیں انداز خطابت ہوں کہ نظر نظر سے اعدائوں و کلمت کے جسٹے اعلیٰ اس کا علم و آئیں، مکالم اخلاق اور مسائل فقہی ضروری ہیں (مذہب) موعظت حسنہ وفق و ملائمت پر مبنی ہے درستی اور انجلی سے اقترا کر سکا نہم اور متعافانہ لیب و لیم اختیار کرنا ان کا مشورہ ہے کی عظمت ہے وعظ و نصیحت کا ایک اہم ذریعہ تشریح و خطابت ہے لغوی اعتبار سے خود خطبہ کا معنی وعظ و نصیحت کے ہی پرانی طور پر خطبے میں عموماً وعظ و نصیحت کے ذریعہ کی تلبیس کا جاتی ہے۔ خطابت پیام رسالتی کا ایک مشورہ و صیغہ جس کا خاصہ و صفت ہے۔ پیغام حق کو قبول کرو واضح طور پر بیان کرنا اصل موعظت کا مقصد کا تکمیل ہے۔ وعظ و نصیحت کا موعظت صفت ہے ناظر، علماء، خطباء، مفسرین، مصلحین اور سرداروں کی طرف سے عذرت کا موعظت اور موعظت ہے۔ اقوام و اقوام کیا جاتا ہے ان حضرات کے ضروری ہے کہ وہ لوگوں سے ان کی ذہنی سطح کے لحاظ سے مخاطب ہوں (تشریح) اہل علم فرماتے ہیں کہ خوبی خطابت زبردانانہ ہے۔ تکلم و خطابت ہی تکلف اور تصنع نہ ہو۔ سادہ سلیس لکھ کر پیش اسلوب۔ راستہ کو، اصلاح نفس اور ہستی اعمال کے لئے موعظت تشریح و موعظت کو مفید بخش سادہ ہے

وَقُلْ لِلَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ اَعْمَلُوا عَلٰی مَا نَسْتَكْمُرُ ۗ اِنَّا عَمَلُنَا

وَاَنْتُمْ تَنْظُرُوْنَ ۗ اِنَّا مُنْتَظِرُونَ ۝ وَ لِلّٰهِ غَيْبُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَ اِلَيْهِ يُرْجَعُ الْاَمْرُ كُلُّهُ فَاعْبُدْهُ وَ تَوَكَّلْ عَلَيْهِ ۗ وَ مَا رَبُّكَ بِغَافِلٍ عَمَّا تَعْمَلُونَ ۝ ۲۲

اور تم انتظار کرو ہم بھی منتظر ہیں * اور اللہ ہی کہے ہیں جیسی نبوتی چیزیں آسمان اور زمین کی اور سارے امر اسی کی طرف رجوع کرتے ہیں تو آپ اسی کی عبادت کیجئے اور اسی پر اعتماد رکھئے اور تم انتظار کرو گا پروردگار اس سے بے خبر نہیں جو کچھ تم لوگ کر رہے ہو۔ (۱۱/۱۲۱ تا ۱۲۳ * - ۱۲۱: ۱۲۲) (تفسیر مکیہ ص ۱۱۱) - معلوم ہو زیادہ ایسا سابقین نے کیا فرمایا وہ قوم نے کیا جواب دیا۔ باطل اسی طرح کاٹلوا آپ کے یہ کئی کاموں کو آپ سے لہذا چونکہ آپ بھی ہر طرف ان کو سمجھا چکے سابقہ توہر کے حالات و انجام انہوں نے نہیں سنئے مگر مجھے نصیحت پیکر کر ایمان لانے کے ان کی خواہشیں اور انہیں مسلمانوں پر زیادہ ہوا جاری ہیں لہذا جس طرح ایسا سابقین نے اپنی قوموں سے آخری کلام فرمایا آپ بھی فرمادیجئے ان قوموں کو جو اہل مکہ میں سے ایمان نہیں لائے اس میں حق پرانہ و اعلا حصہ سے اثر لیتے نہ تہذیبوں سے عبرت پکڑتے ہیں کہ اسے کافر اور اتم اپنے ٹھکانوں یا اپنی جگہ یا اپنی سرگشتی سے کفر پر احوال کے خارج۔ ہر شکر ہم مسلمان اپنے حال پر اپنے دین پر احوال کے خارج ہیں۔ تم نصیحت نہیں پکڑتے تو نہ پیکر دو ہم تو نصیحت ماننے والے ہیں دل کو اٹھیں۔ ہم کہ تمہاری ایذاؤں و سختیوں، بائیکاٹوں اور طعنوں کا پرواہ نہیں ہے ہم تمہاری گناہوں سے غفلتیں ہیں کیوں کہ ہمارے پروردگار نے سابقین کے قصوں کو وسیلہ اور جلا وسیلہ سے ہمارے دلوں کو مطمئن ہر سکون اور مضبوط فرمادیا ہے (پرواز اشرف انعام ص ۱۲۳)

۱۲۳۔ تم منتظر ہو کہ آخر انجام کیا ہو گا ہم بھی اسی انجام کا راہ دیکھتے ہیں ناچھو دینا نے اور تکافروں کا انجام دیکھو لیا اور ان مسلمانوں کا بھی جو خدا کے فضل و کرم سے دنیا پر چھوٹے۔ مخالفین پر کما سالی کے ساتھ غلبہ حاصل کر لیا۔ (ابن کثیر) • انتظار سے مراد نتائج اعمال کے ظہور کا انتظار ہے (تفسیر ماحول ص ۱۲۳)

۱۲۳۔ آسمان اور زمین ہی جو شے غائب ہے وہ اللہ تعالیٰ کے لئے خاص ہے (یعنی اللہ تعالیٰ سے کچھ غائب نہیں اسے ہر شے کا علم ہے) بندوں سے اس کا علم مختص ہے۔ جب اللہ تعالیٰ کے علم کا یہ شان ہے (کہ کائنات کی کوئی شے اس سے چھپی ہوئی نہیں ہے) تو کفر و کفر سے اعمال اس سے کیے پر مشورہ رہ سکتے ہیں۔ قیامت ہی جہاں اللہ تعالیٰ کی طرف لوٹنا ہے جہاں ہے۔ ایسے ہی اسے محراب محمد صلی اللہ علیہ وسلم! آپ کے اللہ کتا رہنا کہ جہاں اللہ تعالیٰ کی طرف لوٹیں گے وہیں پر اللہ تعالیٰ کفار کو سزا دے گا اور آپ کے ماننے والوں کو اجر و ثواب اسی نے آپ پر فرمایا کی عبادت و اطاعت کیجئے اور امر تو حید پر استقامت فرمائیے اور اسی پر توکل کیجئے اور اپنے جہاں اور اسی کے سپرد فرمائیے اسی لئے وہی آپ کو کافی ہے اور اللہ تعالیٰ کا جہاں اللہ تعالیٰ سے وہی آپ کو محفوظ فرمائے گا۔ آپ کے لئے دل سے اس کے بھیجے ہوئے احکام کی تبلیغ کیجئے کسی کی عداوت و شرارت و منافقت کو دل ہی نہ لایے توکل کو عبادت کے لئے ذکر کرنے میں اثر رہے کہ وہ توکل

اور آپ فرمادیجئے اللہ تعالیٰ سے ایمان نہیں لائے کہ تم عمل کرتے رہو اپنی جگہ پر اور ہم (اپنے طور پر) عمل پیرا ہیں *

بیجا رہے جو عبارت کا بغیر ہو۔ یہ ائمہ تثنائی تبار سے گروہ سے ہے خبر نہیں۔ مجاہد سے کہ کفار کے تمام اعمال کو کاہنات ہے
 ائمہ تثنائی ہر ایک کو عمل کو کاہنات ہے اس سے آخراں کہ ذہنی کا ذرہ ذرہ پوشیدہ نہیں اسی سے ہر ایک کو عمل
 کے مطابق جزا و سزا دے گا۔ (مجاہد اور ح البیان)

سفری اس سے * نکلتے ہیں: مکانہ صفا کھر صفا الیہ۔ یعنی مکان جیسے مقامہ اور تمام اراہ حالت یعنی تم
 اپنی حالت پر رہو جو کچھ کر رہے ہو کرتے رہو • شہطرون: اسم فاعل جسے مذکور مرفوع انتصار مصدر، نظر، وہ
 باب انتعال، انتصار کرنے والے۔ انجام کو تکنے والے • توکل: توکل سائر، تو اعتماد کر، تو توکل کر۔ (لق)